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Neatîrnarea.
Ugron Gâbor este un domn săcuiu, 

fost mai nainte deputat dietal în oposi- 
ţie, dar’ la alegerile din urmă a căzut 
din deputăţie, ’l-a trântit fostul prim- 
ministru Bânffy. El atunci s’a retras 
din politică, zicend, că nu poate să mai 
lupte împotriva celor dela putere, de 
oare-ce inteligenţa (se înţelege cea ma
ghiară) e stricată şi poporul. e slab. 
S’a întâmplat înse, că Bânffy a căzut 
dela putere şi a venit Szell în locul lui 
şi acum Ugron s’a liotărît se păşească 
de nou pe terenul politic.

Ugron a fost şi este de partidul 
acela al Maghiarilor, cari lucră pentru 
neatârnarea Ungariei, adecă Ungaria 
se se desfacă de tot de cătră Austria, 
se nu mai aibă nimic comun cu ea, nici 
chiar armata, ci singur persoana Dom
nitorului se fie una, adecă' acelaşi Dom
nitor se fie în Austria împărat şi în 
Ungaria Rege: Acest partid se numeşte 
partidul neatîrnărei sau al ihdependi- 
ştilor.

Cercul de alegere al Şimleului (Se- 
lagiu) a devenit vacant în urma abzi- 
cerei lui Bânffy şi de deputăţie, şi inde- 
pendiştii din acest cere au îmbiat cu de
putăţia pe Ugron. <

Astfel a venit Ugron se între de 
nou în vieaţa politică. El a ţinut o vor
bire deputăţiei, care ’l-a îmbiat cu man
datul de deputat şi Duminecă s’a dus 
în Şimlău, unde a vorbit cătră alegători, 
în amândouă vorbirile el ’şi-a desvelit 
programul seu, adecă a arătat că ce 
vrea să ajungă, şi cu ce mijloace se lupte.

FOITA.
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■■■ P O P A  T O M A . . -
(Urmare).

Vara aceea şi iarna următoare o 
petrecură Ardelenii cu frica în spate, pe 
unele locuri a fost răscoala mai înverşu
nată, pe altele mai puţin furioasă. Me- 
stecanii au scăpat din ea cu puţine daune 
mai însemnate, fiind la spatele lui D-zeu
— cum se zice — fură scutiţi de grosul 
armăzilor. Numai odată rătăciră şi pe la 
ei v r e - o  20 de călăreţi cu ismene largi 
ca rochiile şi scurte numai până în ge
nunche şi cum întrară în Mesteacăn cel 
dintâiu: lucru le fu. că puşcară în bi
serică, care fiind acoperită,cu paie se şi 
aprinse şi arse până în păment.; Dar 
nici picior d e . husar nu mai eşi din 
Mesteacăn, se făcură toţi o apă şi un 
pământ. • ■

, După-ce i înceta rescoala; după-ce 
se retraseră şi Muscalii din ţeară, bine-

Apare în fiecare duminecă

Ugron a declarat, că el o tot col 
vechiu, indepoiulist, şi va luoi'a pentru 
neatîrnarea sau independenţa Ungariei.

După aceasta Ugron a spus, 'că ol 
va lucra pontru votul universal, că adecă 
toţi cetăţenii cinstiţi se aibă vot la ale
geri şi apoi ’şi-a arătat şovinismul, zi
când, că el pretinde armată naţională 
maghiară, caro s6 : aibă steaguri ma
ghiare şi comandă curat ungurească, etc.:

. Aceste le ştiam noi, căci în imgu- 
rism şi şovinism deputaţii maghiari sunt 
neîntrecuţi.

Dar’ : trebue se luăm aminte un alt 
lucru, caro ’l-a zis Ugron, şi caro apare’ 
ca ceva nou în programul seu. Anume 
el a: zis că stăpânirile 'do,, până acum 
ungureşti au desvoltat puţină lucrare 
pe terenul economic, n’au statorit pro- 

i gramul politicei pe terenul agriculturei,
- de negoţ şi meserii. .Aceasta — a zis 

Ugron — trebue se se facă'acum şi la 
' această lucrare trebue să ieeiparte toate 
partidele, tot'Ungurul: 1

f- : Şi mai năinte de toate trebue ca 
‘ Maghiarii şă-’şi câştige neatîrnarea eco

nomică f aţă; de .Austria,, .căci pe calea 
aceasta se, poate ajunge mai-uşor şi la 
neatîrnarea politică. Astfel — a zis 
Ugron — trebue se mergem pas de pas 
spre această ţintă şi se nu zicem, ca 

: până acum, că sau totul, sau nimica, ci 
; cele-ce le putem câştiga,; întărind u.-ne pe 

terenul economic, se le asigurăm şi astfel
■ se mergem înainte. ;

Aceasta o deosebirea între pro- 
; gramul de până a c u m  al-independiştilor 

şi al lui Ugron. El o de părere, că 
partidul se lupte p e n t r u 1 câştigarea nea-, 
tîrnărei economice, se se mulţumească.

* cu resultateje, ce se pot câştiga rînd pe

cuvântarea lui D-zeu - veni peste bieţii 
oameni timp de câţiva ani.1 în acest 

"timp şi Mestecanii noştri so mai cârpiră,
. câtI-de cât; moşiile, ştiind că * do.- bună- 
seamă sunt ale lor şi numai ale lor, în
cepură a le  lucra mai bine, având şi 
timp de ajuns, că nimeni nu-’i mai nuna 

, la»domni«; grădinile prinse a. !o kmii 
de mesteceni, şi a îo planta * cu pomi,; 
ear’ aceia îi altoiau; toate mergeau după 
sfatul;şi îndemnul; preotului: Un lucru 
îi necăjea mai taro, nu aveau biserica. 
De când le arse biserica, se adunau la 
rugăciune în Dumineci şi sărbători,într o 
casă părăsită a .unui creştin, co le-o da 
de pomană, dar’ nu era în staro se , o 
pună în rînd bun, că era sărac; a le-o - 
da de tot, ca sătenii.se o pupă în rînd
— nu se încumeta, avend copii ;mulţi;.. 
—: afară do aceea, nici nu om chiar a , 
lui, ci a unui frate ce fuse prins cu funia;; 
şi dus,la oaste. Dar’ popa .Toma de ce ■ 
era părintele lor sufletesc,; dacă nu se 
le 'ajute şi aci ? : Deci adună poporul ;
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rînd şi astfel să se câştige.,în sfîrşit 
neatîrnarea politică.

Eată, aceasta e ţinta lui Ugron şi 
putem zice, că a tuturor Maghiarilor.

Şi gândind la aceasta, constatăm 
că şi noi Românii nisuim la neatîrnarea 
naţională, adecă să putem noi dispune 
de soartea noastră, se înţelege în mar
ginile' logilor patriei. Şi ca să ajungem 
la acoasta, trobuo să luptăm nu numai 
po terenul politic, ci şi pe cel economic, 
să ne întărim pe toato terenelo şi să 
câştigăm rînd po rînd drepturile.

Aceasta e munca naţională sănă
toasă, caro o pretinde şi Ugron pentru 
Maghiari, şi care dusă înainte cu răb
dare, ne poate asigura neatîrnarea na
ţională.

în  con tra  rnayhiaristirei. în
16 Martie, s’a făcui propunere in con
siliul comunal din Vie na, ca derege- 
torii capitalei |vsz reşedinţei , Viena se 
nu folosească în corespondenţa ce o 
poartă cu autorităţile publice din Un
garia numele noue maghiarisate ale 
localităţilor, ci numirile cele vechi isto
rice. Propunerea a fost făcută din par
tea unui liberal german, şi a'fost pre
dată senatului' comunal spre censurare. 
Se va pune la timpul seu la ordinea 
zilei şi poate că se va primi.

, :: U critc  p a trio tice . Inspectorul 
rog de şcoala din comitatul Strigoniu,un 
anume Vargyas Endre, a pus o »însu- 
Heţită şi patriotică« mişcare la cale în 
cercul seu de activitate, — după-cum 
ne spun ziarele maghiare. Anume, a 
adresat de curend un nou circular tu->

la olaltă, colo unde fusese biserica, îndată 
ce se linişti revoluţia şi le grăi astfel:: 

»Dragii mei poporeni! Biserica ne-au 
ars-o cei fără suflet şi fără D-zeu, dar’ 
D-zeu ne-a scos din robia lor, suntem 

: stăpâni peste puţinelul ce ne-a mai rămasa 
Se cade dar’ se facem bunului D-zeu,

; în semn de mulţumită, lăcaş vrednic de 
Sfinţia Sa; se cade să facem o biserică 
mare, frumoasă, unde să ne fie m ii mare 
dragul a ne aduna la rugăciune; o bi
serică de peatră.«

»Dacăzi — părinte Tomo« — grăi
o babă bătrână, »am auzit că bisorica 
n!ar fi bine se se facă de peatră, că în 
stani şi în bolovani şedo ucigă-’l toaca...: 
să o facem de lemn.

. »Aşa am . auzit şi eu«, se auziră 
câteva• glasuri din-mulţime», şi ne-ar şi 
sui foc: de scumpă!« •

? Ear’ părintole Toma le răspunse aşa:
‘ »Dragii mei poporeni! D-zeu a făcut: 
cerul şi păment/il, mările şi dealurile,, 
văzduhurile şi munţii, potrile şi lemnele,
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turor înveţătorilor de sub jurisdicţiu- 
nea sa, provocăndu-i se-’şi maghiari- 
seze numele cu »sunet străin«.

Omul caută se-’şi câştige >merite 
patriotice« în faţa noului guvern, pen
tru-că, ce se faci, fără merite nu e 
înaintare în — leafă. Noi întrebăm 
înse pe cei în drept că : asta e menirea 
inspectorilor de şcoale ?

î n  tenuri fă. Săptămânile acestea 
’şi-a făcut osânda în temniţa din M.- 
Oşorheiu dl înveţător Andreiu Rusu 
stând 14 zile. Acum se află închis dl 
Avram Giurgiu, învăţător.

Amândoi au fost osândiţi pentru 
cântări româneşti, pe cari le-au cântat 
ca honvezi la manevre.

Patria maghiară e mântuită!

N um ărarea locuitorilor. în 
anul viitor se va face numărarea mare 
asupra poporaţiunei din ţeară. în mini
sterul de comerciu s’au început deja pre
gătirile pentru acest act insămnat şi 
ministrul de resort va presenta parla
mentului în curând proiectul de lege 
care votează spesele necesare. Numă
rătoarea mare se face tot la zece ani. 
Ultima numărătoare, făcută la 1890, a 
constatat starea poporaţiunei din noap-

■ tea de 31 Decemvrie.

Iubirea de neam şi limbă.
Maghiarii îşi fac de cap. Nu e 

destul, că au introdus limba maghiară 
pe la judecătorii, în toate deregetoriile 
şi în şcoalele popoarelor nemaghiare, 
dar’ încearcă se o vîre şi în sfânta bi
serică. Numai cât cu astfel de încercări
o şi păţesc, cum au păţit-o de curend în 
Santova.

Santova e o comună în comitatul 
Baciu, locuită de Şocaţi, cari sunt după 
neam şi limbă Sârbi şi de Maghiari, 
cam în număr deopotrivă. Toţi aceştia, 
Şocaţii şi Maghiarii, erau de o lege, de 
legea romano-catolică (papistaşă). Deşi 
Şocaţii erau cam pe jumătate, totuşi 
preotul maghiar nu voia se ţie în bise
rică predici şi în limba lor, ci numai 
în limba maghiară, pe care Şocaţii nu
o înţeleg de loc.

toate sunt zidirea Sfinţiei Sale. Ucigă-’l 
toaca locueşte în inima omului rău, în 
inima omului fărădelege şi fără de D-zeu, 
în inima celui-ce asupreşte pe fratele 
seu, în inima celui-ce trăeşte din muncă 
nedreaptă. De aceea dară se nu aveţi 
nici o teamă de ucigă-’l toaca, câtă vreme 
veţi fi buni şi milostivi, lucrători şi cru- 
ţători, că D-zeu va fi cu voi în tot locul, 
încât e pentru ceealaltă vorbă, că adecă 
biserica de peatră ne-ar veni scumpă, 
pot să ve spun de acum, că ieftină nu 
va fi, şi totuşi noi o putem face ca una 
din cele-ce vedeţi pe la oraşe, cu turn 
şi clopote, cu uşi şi ferestri mari şi zu
grăvită ca o mănăstire.

Oamenii se uitau unul la altul cu 
neîncredere, credeau că pe părintele, în 
focul lui cel mare, ’l-a luat gura pe 
dinainte şi a grăit o vorbă care nu se 
poate face faptă.

Părintele îi pricepu, deci adause:
»Nu, dragii mei, nu m’a luat gura 

pe dinainte, m’am gândit bine ce scot

S’au plâns ei împotriva acestei vol
nicii la mai marii bisericeşti, chiar şi la 
archiepiscopul din Kalocsa, dar’ plânge
rile lor n’au fost ascultate. Urmarea a 
fost, că Şocaţii ’şi-au părăsit legea ca
tolică şi în număr de 897 de persoane 
au trecut la legea gr.-orientală sârbească, 
unde au fost primiţi cu mare dragoste.

Trecerea s’a făcut Dumineca trecută, 
cu mare pompă. Au eşiţ la faţa locului 
protopopul sârbesc din Zombor şi cu alţi 
14 preoţi gr.-orientali, săvîrşind trecerea. 
Noilor credincioşi li-s’a dat un preot 
şi acum voesc să-’şi facă biserică şi 
şcoală naţională, şi de aci înainte li-se 
slujeşte şi predică în limba lor.

întâmplarea aceasta este o zdra
vănă palmă dată şovinismului maghiar 
şi totodată ne arată, că iubirea de neam 
şi de limbă la popoarele nemaghiare e 
mai puternică, decât alipirea faţă de o 
lege, în care se apasă şi prigoneşte 
limba părinţească a credincioşilor. Lu
crul acesta e firesc, căci popoarele trebue 
lăsate să preamărească pe Dumnezeu 
în limba lor.

Numai şovinismul maghiar orbit 
nu o pricepe aceasta.

Ruşii şi Finlandezii.
Finlanda este o ţărişoară în partea 

de mează-noapte a Europei, între Svedia 
şi Rusia şi supusă acestei din urmă. 
Locuitorii sunt Finni şi în mare parte 
Svedieni şi Norvegieni. Ţeara, deşi su
pusă Rusiei, avea guvern propriu şi un 
fel de autonomie, cu dietă etc.

Acum de curend guvernul Rusiei a 
şters aceste drepturi ale Finlandei, pre
gătind astfel calea de a fi contopită cu 
Rusia şi locuitorii ei făcuţi Ruşi, bună-" 

„ oară cum să încearcă de giaba Maghiarii, 
să ne facă pe noi Unguri... ' _

Bieţii Finlandezi văzendu-’şi răpite 
drepturile, s’au dus o deputaţiune de 
400 de inşi în Petersburg, să dee un 
memorand la Ţarul şi să-’l roage a 
restitui drepturile Finlandei. Dar’ în 
Petersburg li-s’a. spus, că Ţarul nu-’i 
primeşte şi să plece acasă, căci altcum 
vor fi trimişi cu sîla.

Eată cum se fac încercări de a se 
călca drepturile popoarelor, în veacul 
acesta al luminilor şi libertăţilor.

Ţările Svedia şi Norvegia au pro
testat şi au declarat, că din pricina ne- 
dreptăţei ce se face Finlandei, ei nu vor 
lua parte la conferenţă de pace conche- 
mată de Rusia.

din gură, şi ca să pricepeţi taina, eată 
ve pun o întrebare:

Cine a făcut curtea cea mare a lui 
Hatyufalvi? Au nu voi cu braţele voa
stre ? Dacă pentru un păgân, care v ’a 
stors şi măduva din oase aţi putut 
face o aşa minune de curte, au pentru 
D-zeu sfântul, care ne-a făcut, ne ţine, 
ne dă sănătate, care ne-a dat pământul 
spre desfătare şi care ne-a scos din jugul 
robiei, se nu fim noi în stare să facem
o casă potrivită, o biserică cinstită? Ce 
cugetaţi?»

»Aşa ar fi părinte®, răspunse un 
moşneag, »bine ar fi şi frumos ar fi, 
numai de am pută*.

*Că vom pută, moş Tode, vom 
pute cu ajutorul lui D-zeu. Uitaţi-vS! 
Noi avem peatrâ bună şi multă, de numai 
ridicată trebue din grădini şi din vale 
şi strînsă grămadă unde vom chibzui 
să facem biserica; adunând peatra cea 
multă din grădini, ne rămân grădinile 
mai mari, mai bune de legume şi fen,

Foile ruseşti cam înfrumseţează lu
crul, că Finlandei nu-’i va merge rău şi 
că cei 400 de Finlandezi n’au fost pri
miţi de Ţarul, fiindcă n’au fost trimişii 
poporului etc. _

Totodată vestesc, ca m Petersburg 
se va întemeia o foaie în limba finnică, 
ca să câştige pe Finlandezi pentru rusi- 
ficare. Adecă va fi o foaie prăpădită 
şi înşelătoare, cum e la noi Poporul din 
Pesta: lup în piele de oaie.

Ruşine să le fie Ruşilor şi tuturor 
apăsătorilor şi tiranilor.

^ T n T u m e . ^
I ta lia  ş i  China.

In şedinţa din 18 c. a senatului 
italian, ministrul Canevaro a arătat 
căuşele pentru cari Italia e silită să aibă
o posesiune în China. Căuşele sunt 
strategice. Comerciul Italiei cu China 
a luat în timpul din urmă un avânt 
mare. în caşul unui răsboiu cu China, 
dacă puterile europene s’ar declara de 
neutrale, flota Italiei ar fi singură şi n’ar 
pute să corăspundă misiunei sale în 
lipsa unei staţiuni proprii. Din motivele 
acestea proiectează guvernul luarea în 
arândă a golfului San-Mum, care cox’Ss- 
punde scopului.

Ziarul Italia Militare e informat 
ca China e aplicată a întră în tratări 
cu Italia.

D in  F ilip p in e .
După o ştire din Hongkong, carac

teristica stărilor în Filippine este, că 
Americanii nu cunosc numerul Filippi- 
nenilor, mijloacele şi planurile lor. 
Filippinenii încunjură lupta deschisă. 
Ei zic, că vor purta lupta guerilla, din 
tufişurile dese şi pentru Americani ne
cunoscute, până va trăi cel din urmă 
tagal. Răsculaţii au primit muniţii noue 
şi praf de puşcă fără fum.

D in  toa te p ă rţile .
Din Madrid se anunţă, că regina regentă a 

ratificat tratatul de pace cu Statele-Unite. — Im- 
parcial scrie, ca în Esija (lângă Sevilla) s’a des
coperit o conjuraţie republicană. Trei persoane 
au fost arestate. în  împrejurimea dela Perpig-  
nan s ’a observat o mişcare carlistă.*

Principele Ferdinand al Bulgariei a iscă
lit decretele pentru disolvarea Sobraniei; nouele 
alegeri se vor face la 7 Maiu.

nu o să ne mai rupem plugurile, şi ne 
curăţim şi grădinile de bolovani.

»Bine, părinte, peatră este şi vom 
aduna-o, dar’ bani, părinte, de unde să 
facem atâta potop de bani, ce trebue 
apoi la meşteri şi pentru var, şindile, 
cuie, uşi, ferestri şi câte şi mai câte?«

»Bani?« întreba popa Toma; »bani? 
Uitasem să v§ spun, că am aflat o comoară 
scumpă, vom, desgropa-o, numai se adu
năm mai ântâiu peatra. Drept aceea, dragii 
mei, când numai aveţi vreme, puneţi-vă 
şi vă adunaţi grămadă toţi bolovanii şi 
toate petrile ce le aveţi împrăştiate prin 
grădini, ca grădinile să rămână curate. 
Apoi colo la toamnă, după-ce gătăm lu
crul câmpului, vom aduce din grădini 
toată peatra pe locul acesta, unde fu 
biserica cea veche. Atunci, de vom ved& 
că peatră avem deajuns, ne punem şi 
destupăm comoara, de unde nu — mai 
adunăm peatră şi din vale şi de pe câmp, 
până vom ave barein 12 stânjini. Lucru 
greu nu vă pară, dragii mei; cum ati
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Din calea Metropolitului Mejianu.
— DoaS vorbiri. —

Călătoria Excelenţei Sale I. P. Sfin
ţitului Domn Archiepiscop şi Metropolit 
dela Arad spre noua Sa reşedinţă, la 
Sibiiu, a fost o călătorie triumfală. în 
raportul nostru, ce 'l-am dat despre 
această călătorie, am arătat cum Exce
lenţa Sa a fost întimpinatpretutindenea, 
pe la gări, de mulţime mare de credin
cioşi şi a fost salutat cu vorbiri frumoase, 
la cari Exc. Sa a răspuns cu cuvinte 
părinteşti.

Din mulţimea vorbirilor de salu
tare dăm azi două din cele mai frumoase. 
Una este a harnicului administrator pro- 
topopesc Florian Rusan, din Alba-Iulia, 
ţinută la gara din Vinţ, ear’ a doua 
este a bravului fiiu al Săliştei, Dr. Nic. 
Comşa, la gara din Selişte.

Părintele administr. Rusan a zis 
următoarele:

înalt Prea Sfinţite dle Archi- 
episcoape şi Metropolite!

Conduşi de cele mai curate senti
mente de bucurie, am venit să Vă în- 
timpinăm în calea triumfală ce o faceţi, 
ca cel mai frumos şi demn mire al bi
sericei noastre, venind în numele Dom
nului, ca se ocupaţi scaunul cel mai 
înalt, dignitatea cea mai înaltă în bise
rica noastră.

Am venit reprezentanţii clerului şi 
poporului, din tractul Albei-Iuliei, unde 
a fost reşedinţa vechei noastre metro- 
polîi. Am venit se Vă asigurăm, că noi 
în acele părţi suntem cu trup şi suflet, 
alipiţi cătră instituţiunile noastre  ̂bise
riceşti, cătră biserica noastră străbună 
şi cunoaştem misiunea ei sfântă, ce o 
are pentru promovarea intereselor nea
mului nostru.

Am venit, să Vă asigurăm, că noi 
vom rămâne pururea credincioşi biseri
cei noastre străbune, în care ne-am 
trezit şi desvoltat ca neam şi de a cărei 
istorie, istoria neamului nostru este strîns 
legată şi nedespărţită.

Ridicându-ne cu spiritul în sferele 
cele mai înalte divine, umiliţi cădem 
înaintea tronului ceresc şi rugăm pe 
Atotputernicul şi bunul Dumnezeu, să 
Ve dăruiască vieaţă îndelnngată şi să
nătate, ca întru mulţi fericiţi ani se pu
teţi conduce naia bisericei noastre în 
valurile furtunoase ale acestei vieţi, pe 
căile cele bune şi p lăcu te  lui Dumnezeu, 
spre fericirea bisericei şi poporului. Şi 
ne deschidem inimile noastre, cu tot fo
cul dragostei noastre, să Vă putem îm
brăţişa, pe cel-ce cu dor V’am aşteptat, 
se Vă numim Archiepiscopul şi Metro-

făcut până acum câte 2—4 zile pe toată 
săptămâna la curtea lui Hatyufalvi, cu 
mâncarea voastră şi cu bâta în urma 
voastră; veţi pute face şi întru cinstea 
şi mărirea lui D-zeu barem câteva zile 
nu pe săptămână, ci pe lună, că nu va 
fi nimic; cum aţi cărat bucatele şi vinul 
lui Hatyufalvi cu carăle voastre, flămânzi, 
bătuţi, în cap de iarnă, cât e de aici 
până la Cluj şi Aiud, puteţi duce şi 
câteva care de peatră din grădinile voa
stre până la biserică; apoi muierile 
voastre, cari până acum erau mai mult 
în brazda boierului, ca şi voi; ele cari 
lucrau atâta hăram de cânepă pe seama 
curţei; ele, cari creşteau pui şi adunau 
ouă pe seama boieroaicei; ele,Scări erau 
mînate dinapoi cu sbiciul la toate lu
crurile boiereşti, ele doar’ s’or codi a 
da ajutor la facerea bisericei, la adu
narea de material?*

»Ajutăm, părinte Tomă, ajutăm şi 
noi pe cât ne-or sluji puterile», stri
gară muierile.

politul nostru, ca pe un fiiu născut al 
archidiecesei noastre.

Primiţi, Vă rugăm, venirea noastră 
aici, ca un semn de neclintită alipire, iu
bire, stimă şi veneraţiune ce o avem cătră 
I. P. S. Voastră şi în entusiasmul nostru 
de bucurie fericiţi strigăm: trăească I. P. 
S. Domn Archiepiscop şi Metropolit Ioan 
Meţianu.

Dl Dr. N. Comşa a cuvântat astfel: 
înalt Preasfinţia Voastră !
Dle Archiepiscop şi Metropolit!

Rar ne este dat nouă Românilor să 
avem zile vesele, zile do bucurie.

Vieaţa noastră, întreaga noastră 
istorie e o lungă tragedie.

Veacuri do-arîndul dat ne-a fost să 
fim spoliaţi do cele mai elementare drep
turi, dat ne-a fost să stăm în continuă 
luptă do apărare contra acelora, cari au 
decretat sigura noastră pieire prin ni
micirea vieţei noastre naţionale.

Dar’ geniul bun şi pururea viu al 
românismului, în cele mai grele momente 
trimisu-no-a bărbaţi destoinici, inimi no
bile, suflete mari ca conducători în le
gitima luptă pentru comorile noastre: 
limbă, lege, datini şi obiceiuri strămoşeşti.

Istoria, imparţialul critic al făptui
rilor omeneşti, poartă cu fală pe filele 
sale de aur numele lor.

Ei sunt întemeietorii, apărătorii şi 
susţinătorii existenţei noastre naţionale; 
ei sunt eroii noştri, ei sunt urzitorii zilelor 
senine în vieaţa noastră ca popor.

Poporul român, aruncând un vel 
peste amarurile zilei, are şi azi zile să- 
nine, zile de aleasă bucurie, fiindcă pu
ternice cuvinte are de a-’şi deschide por
ţile inimei pentru a da loc farmecului 
speranţelor, ce el le leagă pentru viitor 
de persoana înalt Preasfinţiei Voastre. 
Geniul bun al românismului V’a trimis, 
ear’ voinţa poporului, inspirat de ace
laşi geniu V’a ales, ca se-’i fiţi naturalul 
conducător întru dobândirea fireştilor 
sale drepturi pe toate terenele. ^

Fie-ne permis, că şi noi »mărgini- 
mea«, totdeauna Roiriârii din creştet 
până ’n tălpi, să dăm. expresie viu sim- 
ţitei noastre bucurii,» când ;Ve aducem 
omajîi de iubire şi veneraţiune; fie-ne 
permis, ca într’un glas cu întreagă ro- 
mânimea să Ve urăm, ca provedinţa se 
Ve ajute de a Ve clădi prin fapte mă
reţe româneşti, in inima poporului român, 
asemenea marelui Andreiu, un monu
ment neperitor de recunoştiţă, ca 
erou să fiţi, ca o filă de aur se _ ocupe 
numele în a lt  Preasfinţiei Voastre, în isto
ria noastră naţională.

întru fericirea poporului roman 
D-zeu să Vă trăească la mulţi ani!

Când era sfătuirea mai animată 
nimeri un străin cărunt, cu un picior 
de lemn şi pe piept cu o cruce de aur.

Era Dumitru Săftuţei, pe care înainte 
de aceea cu 25 de ani îl prinseră cu 
funia şi-’l duseră la oaste. Douăzeci-şi- 
cinci de ani nu ’şi-a văzut satul; 25 de 
ani a petrecut în străini şi-’n bătăi, ear 
în bătaia din urmă ce o purta armata 
împăratului cu revoluţionarii perdîi pi
ciorul stâng şi stătu mai mult do un an 
în spital. (Va urma).

R  î S.
Dar’ mălai.

— Măi Ţigane însurat eşti?
— Hop, Hop.
— Copii ai?
—- Ai vai.
— Dar’ mălai?
— Ca ’n palmă.

Pentru înveţători.
— Cursuri <le viierit şi de economia vinurilor.

Din partea ministrului reg. ung. de 
agricultură s’a hotărît (nr. 19.G35 a. c.) a so 
ţine cursuri de viierit în acest an, po timp 
de 4 săptămâni. La cursuri pot lua parte 
înveţători din ţinuturi cu vii. Cursurile 
se vor ţine în două restimpuri cu aceiaşi 
învăţători, primăvara 2 săptămâni şi 
toamna alte 2, în următoarele comune: 
Aiud, Turda, Miniş, Bihar-Dioszeg, 
Şimlcu, Boregszâsz, Tarţal, Agria, Po- 
jon, Vesprim, Tapolţa, GyOnk, Petruva- 
radin şi Vaţ. Ântâietate au învăţătorii din 
comunele unde filoxera a bântuit în vii.

învăţătorii primiţi la aceste cursuri 
vor primi dola stat câte GO fl. choltueli 
de călătorie şi întreţinere. Coi cari do- 
rosc a lua parte la aceste cursuri vor avă 
să-’şi trimită rugările provăzuto cu tim
bru de 50 cr. la unul din inspectoratele 
de viierit din oraşele amintite mai sus.

La rugaro vor alătura documente 
din cari să se vadă vîrsta, cunoştinţa 
do limbi, aplicarea faptică Ia o şcoală 
poporală publică — do stat, comunală 
sau confesională — şi eventual activi
tatea do până acum po terenul viieritu- 
lui şi al economiei do vin — care îm
prejurare este a se adeveri şi prin au" 
toritatea şcolară nemijiocită, care în co
mune esto comitetul şcolar, ear’ astfel 
instruată rugarea pe calea inspectoratu
lui şcolar reg. — să se subştearnă până 
la 31 Martie a. c.

SC R ISO R I.
Din A gnita.

Agnita, 28 Februarie c.
Fiind convocat pe ziua de 21 Fe

bruarie a. c. v. sinodul protopresbiteral 
al protopopiatului Agnita, vre-o 5 preoţi 
în frunte cu dl adm. protopresbiteral 
Nicolau Moldovan, apoi şi din mem
brii mireni ai sinodului, s’au presentat 
pe la orele 11 în sala anume pregătită 
spre acest scop, dela »hotelul Agnita«. 
După circularul protopopesc s’a ţinut 
serviciul divin în biserică dimpreună 
cu parastasul ;pentru răposaţii: Metro
politul Şaguna, Gozsdu şi Andronic, cari, 
după-cuni şi dl părinte Ioachim Părău 
a zis în vorbirea sa dela sfîrşitul pa
rastasului, au făcut mult bine pentru 
naţiunea română.

Sinodul s’a deschis cu o cuvântare 
a dlui administrator, care în frumoase 
şi bine întocmite cuvinte salută sinodul, 
arătând întâmplările mai însemnate din 
istoria noastră bisericească în decursul 
acestui an întâmplate, precum: Iubileul 
de 25 de ani dela moartea mult regre
tatului Metropolit Şaguna, moartea Me
tropolitului Miron şi alegerea noului 
Metropolit al bisericei ortodoxe române, 
apoi declară şedinţa de deschisă.

Constituindu-so biuroul din onoraţii 
domni preoţi: Ioachim Părău, N. Ga- 
vroa, bărbaţi de încredere şi N. Borzea, 
notar, s’a cetit apelul nominal consta- 
tându-se că sunt. 12 membri de faţă şi
11 lipsind. Fiind majoritatea mombrilor 
do faţă urmează raportul protopresbi- 
terului despre afacerile bisericeşti, apoi 
despre cele şcolare şi despre starea fon
dului protopopose. Din acestea se vede, 
că bisericile din tract svlnt toato în bună 
rînduială. avond preoţi afară, de 5 pa- 
rocl.îi, cari sunt vacante. S’au născut în 
anul trecut 248 copii şi 240 copile. S’a 
arătat faptul trist, că s’au sporit căsă
toriile nelegiuite cu 9 părechi faţă d© 
anul trecut. l£u cred, că acestea sunt 
urmările căsătoriei civile.



Pag. 124 F O A IA  P O P O R U L U I Nr. 11

în 19 comune bisericeşti sunt şcoale 
foarte bune, în 2 comune mai puţin bune, 
ear’ de loc nu sunt în 3 comune, toate 
înse spre marea noastră bucurie şi a 
tuturor acelora, cari să interesează de 
soartea poporului românesc, fac pregă
tiri 'pentru de a zidi aceste foculare de 
cultură. Mobiliarul lasă mult de dorit 
în toate. SS avem speranţă, că cei cari 
au zidit şcoalele, se vor îngriji pentru 
provederea lor cu cele de lipsă în timpul 
cel mai scurt. Aici nu pot trece cu ve
derea un lucru. în centrul protopopia
tului, în Agnita, s’a început lucrare în 
direcţiunea aceasta. Şcoala se va adjusta 
după planurile moderne, încât se va 
pute. Bănci se vor face noue, sperăm 
că până la Paşti. Căci, durere, chiar aici 
în Agnita, centrul tractului, era cam 
modest provăzută şcoala cu cele de lipsă. 
Causa nu e alta decât starea materială 
slabă a poporului. Dar’ zelul unui preot 
cum e actualul părinte loachim Părău, 
va isbuti şi acum, precum a isbutit şi 
aflat mijloace ştie D-zeu de unde şi cu 
câtă strădanie, punend astfel în lucrare 
cele mai sus amintite, în preţ de 140 fl. 
Ar mai rămâne de dorit numai, ca şcoala 
de aici se se provadă şi cu toate re- 
cuisitele de învăţământ de lipsă. Se nă
dăjduim, că pe anul viitor nici acelea 
nu vor lipsi. Raportul şcolar ne arată 
că sunt în tract 28 învăţători cualificaţi 
pe deplin, ear’ 9 necualificaţi. învăţă
mântul în şcoalele poporale din acest 
tract, spre lauda înveţătorilor şi a dlui 
administrator, care în persoană a fost 
la examene, înaintează an de an.

Isprăvindu-se sinodul, am luat parte 
la o masă comună. Toastele ce s’au 
ţinut aici, le putem grupa în 2 părţi, 
unul sau cel mult două — dăscăleşti — 
şi mai multe preoţeşti. Părintele admi
nistrator ne-a asigurat, că şi pe viitor, 
dacă va mai ave misiunea de a mai fi 
conducător, se va îngriji de căuşele bi
sericeşti şi şcolare, ca şi în trecut. în 
rîndul toastelor amintesc şi pe al pro
fund judecătorului paroch Borzea din Co- 
veş, a parochilor Gavrea, Păcală Alexan
dru, Părău etc. Astfel a decurs sinodul 
protopresbiteral al nostru. Ca de în
cheiere voiu se amintesc o împrejurare, 
care mie îmi pare o lacună prea simţită 
în sinodul nostru protopopesc. Nu ştiu 
dacă şi în alte sinoade va fi astfel. în- 
tr’adevăr o lacună ’mi-se presentă mie 
faptul, că numai un singur înveţător 
este membru în acest sinod.

Nu ştiu, causa consistă în aceea, că 
învăţătorii noştri nu se interesează de 
a deveni membri, sau apoi că nu sunt 
definitivi sau în fine că nu sunt băgaţi 
în seamă din partea diregetoriilor bise
riceşti ! Ori-şi-cari ar fi căuşele, ele 
trebue delăturate şi delăturarea lor cade 
numai în sarcina înveţătorilor. învă
ţătorii să se silească a deveni definitivi, 
să-’şi câştige încrederea poporului şi a 
preoţimei, care o vor pute câştiga numai 
prin o purtare bună şi cum se cade în 
şcoală şi afară de şcoală.

învăţătorii să se silească, ca vaza 
lor să strălucească înaintea poporului, 
ca soarele când e cerul senin. Atunci 
să fim siguri, că nicăiri nu vom ave pe- 
deci, şi vom intra la locul unde mult 
am pută contribui cu dinarul nostru.

Ionn Popi Zarie.

Petrecere poporală în Gilău.
25 Februarie c.

. . Stimate Dle Redactor!
Poporul român din istorica comună 

Gilău a aranjat în 19 Februarie .o pe
trecere poporală împreunată cu joc, în 
favorul fondului pentru sfinţirea bise
ricei nou zidite. S’a zidit adecă în 
această comună o . frumoasă biserică, 
care afară de peatra de zid şi cărămidă 
a costat 11.300 fl: E vrednic de laudă 
acest popor, care din puţinul seu a jertfit 
câte 20—60 fl. o familie; dar’ lauda me
rită şi conducătorii cari ’l-au : ştiut în
sufleţi. ,

Acum biserica fiind gatn, rămâne 
numai se se sfinţească. Sfinţirea -insă 
fiind împreunată cu. cheltueli, s’a ho- 
tărît că > prin mai multe petreceri se se 
adune banii de lipsă. începutul s’a făcut 
cu petrecerea din 19 Februarie, care s’a 
ţinut în spaţioasele sale ale şcoalei gr.- 
cat. din loc. : ,

Au luat parte vre-o 180 de per
soane din popor, ear’ dintre inteligenţa 
din loc vre-o 40 persoane ne-au onorat

Slociiiii bftrâiii «lin Săcele.

cu fiinţă de faţă. Atât isbânda morală 
cât şi materială, a fost peste aşteptare. 
Comitetul aranjator în frunte cu neobo
situl seu preşedinte dl Ioan Pop, pa
roch local şi v.-protopop onorar, poate 
fi mândru despre resultatul petrecerei. 
între popor, care a petrecut până dimi
neaţa, a domnit cea mai desăvîrşită bună 
rînduială.

A intrat suma de' 79 fl. 90 cr., din 
care subtrăgendu-se spesele de 27 fl. 
74 cr., ese un venit curat de 52 fl. 16 cr., 
care s’a depus la banca »Economul< 
din Cluj până ia întrebuinţare.

Au suprasolvit următorii dom ni: Bider- 
man I., protopretor 1 fl.; Balogh L. 1 fl.; Bocz
I., înv. dir. la şcoala de stat. 1 f l . ; Dr.Sigmund, 
medic X f l . ; Burnâsz, hotelier 25 cr .; Lusztig P., 
neguţ. 1 fl. 25 cr.; Azbei V., neguţ. 50 cr.; Esz- 
tegâr T., neguţ. 50 c r . ; ved. Bereczky 50 c r . ; 
Dr. Faludi M., medic 1 fl.; Auer L., neguţător 
50 cr.; Csernyik I., neguţotor 50 cr.; Ferencz I. 
50 c r .; Ferencz Gy., forestier 1 f l . ; • ved Tirca 
50 c r .; Betegh M , neguţ. 1 f l ; Balogy I., comis, 
fin. 1 fl .; Rosenfeld 1 f l ; Horvâth, propr. 50 c r .; 
Balogy I., măcelar 50 cr.; Pechy E. 50 cr; Deesi 
Gy., protopop ref. 1 f l . ; Klein V., mare propr.
1 fl.; Hollender I. 20 c r .; Familia lui Rosen- 
berger B., mare proprietar 5 fl.; Rosenberger 
M. 2 f l . ; Kocsy B. G-, apotecar 1 fl.; Benedek

1., înveţător de stat 50 c r . ; Amirâs K. 50 cr. ; 
Fintha E , notar comunal 1 f l - ; Biluska I., propr. 
1 fl.; Feher Gy., neguţ. 1 fl.; Ioan Stan, cassar 
comunal 1 f l . ; Csakâny A., primar 1 fl.;K â n tor
1., notar ‘l fl. ; Csakâny Z., cancelist 1 fl .; Stein- 
berger 50 cr .; Erdelyi25 c r . ; Halasz 50 cr .; Mu- 
rânyi 50 cr.; Vasiliu Pop, notar 1 fl.; Nicolau 
Pop, protopretor în pens. 2 f l . ; Beretczky L., 
pretor 50 cr.; Grâf Âdâm 1 f l . ; Singer B. 50cr ;. 
Huszâr P., forestier 50 c r . ; IstokL. 50 cr. ; Ioan 
Pop, v.-protopop on. .1 fl.; Nicolau Maier, învăţ. 
1 fl.; N. N. 1 fl. .

Primească mulţumită toţi cei-ce au 
contribuit, pentru acest scop atât de 
măreţ.

G ilău, 25 Februarie 1899.
Nicolau Maier,

. * ; > cassar.

Mocani betrâni din Săcsle.
— Vezi ilustraţia. —

îri partea de meazăzi-resărit a Ar
dealului, în frumoasa Ţeara-Bârsei spre 
răsărit dela Braşov se află Săcelele, 
şepte sate aşezate în şir lângă olaltă la 
poalele muntelui Peatra-Mare. Locuitorii 
lor sunt Români şi Ciangăi. Aceşti din 
urmă sunt Săcui, aşezaţi de veacui’i în 
Săcele.w ■ ..

Ilustraţia noastră ne înfăţoşează doi 
betrâni săceleni, în portul lor frumos, 
original.

Despre Românii săceleni eată fee 
ne spune dl Silvestru Moldovah, în 
cartea sa de descriere a Ardealului 
»Ţeara Noastră*:

»Ocupaţiunea de frunte a Românilor 
săceleni este economia de vite şi în 
special oieritul. Bărbaţii cu turmele lor 
de oi trăesc mai mult la munte şi în 
România. în timpul mai nou, de când 
s’a scumpit păşunatul şi cu economia 
de vite nu merge aşa de bine, au început 
a se aplica unii la negoţ şi s’au aşezat 
în diferite oraşe. Ocupaţiunea princi
pală a lor însă este şi acum oierituL 
Ca oieri ei să numesc mocani, spre deo
sebire de ceialalţi oieri, de moroienii de 
pe la Bran şi de mărginenii din jurul 
Sibiiului.

Modul de vieaţă al mocanilor este 
ciobănesc, frumos, idilic. Barbaţii numai 
din când în când vin acasă dela munte, 
ficiorii şi mai rar. Băieţii când sunt 
de 12 ani sunt duşi la munte la oi, şi 
dela versta aceasta ei nu se mai des
part de ele, până la vîrsta de 22—25 de 
aui, când se însoară. Din causa aceasta 
mocanul cunoaşte aşa de bine natura 
oaiei, îi cunoaşte şi ştie vindeca toate 
boalele, poate mai bine ca veterinarul, 
în toată vieaţa lor ciobănească, iarna 
vara, mocanii trăesc sub cerul liber, în 
aerul curat de munte şi de câmp şi 
pentru aceea ei sunt în genere venjoşi, 
voinici şi sănătoşi. Aceasta e causa, că 
mocanilor le sunt atât de dragi oile şi 
iubesc vieaţa liberă ciobănească, în care 
sunt crescuţi de copii. După-ce mocanul 
se căsătoreşte, devine şi el, din cioban, 
ce a fost până aci, stăpân de oi şi îm
preună cu tatăl sau cu socrul seu, even
tual cu fraţi şi cumnaţi de-ai lui for
mează o aşa numită »târlă«, în care sunt 
de obiceiu 3—4 mii de oi. ,
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PARTEA ECOllICi
Un pas înainte pe calea stupăritnlui.

De mai mulţi ani în foaia noastră 
se tractează stupăritul cu o deosebită 
îngrijire. întrebările de multe feluri, 
ce ni-se pun din deosebite părţi, — atât 
de înveţători, cât şi de plugari — ne fac 
să credem, că o mişcare vie s’a pornit 
la noi cu privire la răspândirea stupă- 
ritului, ceea-ce ne umple inima de bu
curie, pentru-că între împrejurările grele, 
prin cari străbatem, numai înmulţindu-ne 
isvoarele de câştig vom pute da înainte. 
Ear’ stupăritul este un ram economic, 
care nu trebue desconsiderat. Ne în
dreptăm aşadară şi în această privinţă 
cătră domnii învăţători, rugându-’i se 
se intereseze încă ş i : mai mult şi toţi 
de-arîndul de stupărit. Numai prin mijlo
cirea dînşilor stupăritul se va pute răs
pândi mai în grabă; în mijlocul poporului 
şi prăsind stupi, înşişi d-nii înveţători îsi 
vor spori venitele. .Cu yenirea primă- 
verei nu uitaţi, dlor învăţători, a păşi la 
fapte şi în această privinţă, dacă vreţi 
se fiţi.binecuvântaţi de familiile d-voastre 
şi de poporul din comună! ; ;

Cum trebue se se facă găurile 
pentru pomi?

Un pom nu se ])une numai pe 
câteva luni, ca un cuib de fasole sau 
crumpehe, ci pe zeci de ani. Tocmai de 
aceea trebue urmat cu multă îngrijire 
la facerea găurilor pentru pomi, dela 
cari atîrnă foarte mult creşterea, sănă
tatea şi trăinicia lor. •

Este avantajios (bine), ca gropile 
se se facă nu prea afunde, ci mâi mult 
largi. O afunzime de 70 cm. şi o lăr
gime de 2 metri sunt deajuns. Pământul 
scos din groapă nu s6 pune tot îndărăt, 
ci cam a treia parte din el, şi anume 
cel scos din fundul groapei se înlătură, 
pentru-că acest păment mort fiind, e de 
puţin folos pentru pom. La săparea 
gropilor pământul se aruncă cel puţin 
în două grămezi, cel mai bun la o parte şi 
cel de cătră fund de altă parte, ca acest din 
urmă se se poată înlătura, aducându-se 
în locul lui alt pământ mai bun. Bun 
e spre acest sfîrşit compostul care con
ţine şi var. El se amestecă cu pământul 
cel bun scos din groapă. Un bun mijloc 
pentru îmbunătăţirea pământului din 
gropile de pomi sunt brezde de iaibă, 
sau glii cu iarbă, cari se aşează pe fun
dul gropilor. .Bune sunt şi oasele me- 
runţite (pisate),: rămăşiţe de var dela zi
diri, gunoiu măturat de pe strade şi cu 
deosebire, materii din cari se pregăteşte 
compostul. Aceste se amestecă cu pă
mânt şi şe aşează pe fundul gropilor. 
Foarte bun e şi pământul din grădinile 
de legumi. Cel-ce aro un astfel do pă
ment bun, poaţe uşor să so lipsească de 
compost.

'Mai uşor ne; putem ajuta cu acest 
prilej, dacă în locul pământului rău, ce 
s’a scos din fundul gropei, aruncăm pă
mânt din nemijlocită apropiere; ear cu 
cel reu se- obleşte apoi locul din jurul 
groapei.

. O întrebare mult frământată este 
aceea, că poate-se pune în gropile po
milor gunoiu pe grajd? Pomologii prac
tici sdnt peste tot în contra, încredin- 
ţându-se pe deplin că compostul şi iarba 
sunt un gunoiu mult mai folositor spre 
acest scop. Gunoiul de grajd bino dospit 
se poate folosi numai când n’avem în- 
cătro. în caşul acesta se amestecă bine 
cu pământ, astfel că pe fundul groapei 
se pune o subţire pătură de gunoiu, peste 
ea pământ, după aceea ear’ ceva gunoiu 
şi peste el pământ, etc.

Isvoare de venit.
(Urmare şi.fine).

Ca să puteţi ajunge la acest venit 
însă, eată cum ar trebui să lucraţi:

Cei care locuiţi mai la dealuri, prin
tre munţi, se creşteţi oi şi vaci cu lapte. 
Laptele ce-’l adunaţi să-’l prefaceţi în 
caş, unt şi brânză bună. Lăptărîile ace
ste apoi le puteţi vinde cu mare preţ 
mai ales dacă vă întovărăşiţi, dacă vă 
alcătuiţi o , însoţire pentru valorisarea 
laptelui. Conducătorii acestei însoţiri ar 
păşi în legături cu marii neguţători dela 
oraşe mai mari şi în chipul acesta aţi 
pute să vindeţi produsele voastre cu 
preţuri mari.

Cei de pe la şesuri mai ales să 
cultive pomi prin grădini. Nu aşa însă 
ca până acum, că îşi umple grădina cu 
30—40 soiuri de meri, peri şi alţi pomi 
şi când e la vânzare apoi din toate are 
câte puţine poame, dar’ din nici una nu 
are o cătăţime mai măre. Să_alegeţi 
d oue-trei soiuri bune de pomi, pe aceştia 
se-’i îngrijiţi bine. în chipul acesta 
colea toamna aţi avo o mare cătăţime 
din un soiu do poame şi atunci le-aţi 
pute v i n d e  bine şi cu preţ la neguţătorii 
mari, cari cumpără numai cătăţimi mari 
din câte un soiu de poame.

Cum să cultivaţi pomii credem că 
cu drag ve v o r  învăţa dascălii voştri, 
ei toţi ştiu, toţi au învăţat pe la şcoli 
prăsitiil şi cultivatul pomilor.

Să venim acum la găini şi la galiţe 
peste tot. , , .

în ţările apusului, unde ţăranii sunt 
foarte: deştepţi, creşterea galiţelor se 
face cu mai mare grije ca la noi lucra
rea pământului.; Şi mari sunt venitele 
ce le scot ţăranii aceştia din prăsitul 
galiţelor. Sute şi mii florini aduc în 
pungile lor ouăle şi penele galiţelor.

Ca să puteţi ajunge la venite mari 
din galiţe, trebue să vă prăsiţi găini, 
raţe şi gâşte, de soiu bun; să fie bune, 
ouătoare ş i;să prăsiţi cât de multe. în 
privinţa prăsirei galiţelor buno şi folo
sitoare îudrumări şi sfaturi v’a dat dl 
Iuliu Bărdosy (caro e domn ales, in
spector regesc de şcoale în pens. şi tot 
s’a/ocupat cu atâta grije do prăsitul 
găinilor !) Domnia-sa, a publicat în Foaia 
Poporului din anul trecut multe scrisori, 
p r i n  care a dat sfaturile şi îndrumările 
trebuincioase la , prăsitul galiţelor., <

Se înţelege însă că un venit mai maro 
din galiţe, ouă şi pene atunci veţi pută 
avă, când vă veţi întovăreşî, vă veţi alcă
tui însoţiri pentru scopul acesta, atunci 
uşor puteţi să folosiţi pieţele cele mari, 
u n d e  atât de bine s q  plătesc ouăle, pe
nele şi galiţele.

Vouă, iubiţii noştri ţărani, vă lipseşte 
încă organisaţia şi întovărăşirea pute
rilor de muncă.

Străduiţi-vă ca să vă alcătuiţi în
soţiri de tot felul, şi atunci sărăcia şi 
nevoile nu vă vor mai bate la uşe.

Preoţii, învăţătorii şi cărturarii dela 
sate să vă lămurească, să vă facă să 
înţelegeţi şi să cunoaşteţi marile foloase 
alo însoţirilor şi când odată veţi şti ace
ste toate, de bună-seamă că vă veţi alcă
tui însoţiri.

Dacă altfel nu vă trage inima să 
vă adunaţi la sfat, mai mulţi şi mai des
— luaţi datina că do câte-ori se dă în sat 
vro-o petrecere ori vr-un concert — pu
neţi în program şi o prelegere econo
mică, prin care cei ştiutori (preotul, în
văţătorul) să vă explice însoţirile, să vă 
spună cum so pot alcătui şi ce foloase 
veţi avo din însoţiri.

Dacă s’ar întâmpla că cei de pe la 
voi nu ar fi chiar în curat cu treburile 
însoţirilor, chemaţi cărturari de ai no
ştri din alte părţi şi ei credem că cu 
drag se vor grăbi să vă dee sfaturile şi 
îndrumările trebuincioase.

în chipul acesta noue isvoare de 
venit vi-s’ar deschide, voi aţi ajunge în 
stare mai bună şi prin asta întreagă 
naţiunea noastră scumpă mult ar îna
inta şi mult s’ar întări. :

Cine îşi iubeşte naţia şi vrea să 
aline durerile familiei sale se lucre în 
chipul cum noi ’i-am spus — căci noi bi
nele şi înaintarea poporului o vrem.

V. C. Osvadfi.

Boalele cucuruzului.
Cele mai obicinuite boale ale cucu

ruzului (păpuşoiului) sunt următoarele:
Tăciunele (Ustilago Maydis), se 

arată atât pe foi cât şi pe cocean, tuleu, 
spic etc. Apare sub formă de motoşină 
(bobilă) mai mult sau mai puţin des- 
voltată, umplută cu o zamă puturoasă; 
când tăciunele a ajuns se se coacă, zamă 
piere şi în locul ei rămâne un praf 
negru, care nu-’i decât sporii (sămânţa)' 
ciupercei care dă naştere la tăciune.

Acest praf luat de vent şi dus pe 
frunzele şi plantele dimprejur răspân
desc boala inai departe.

S’a observat că tăciunele cucuru
zului apare în mai măre măsură acolo, 
unde cucuruzul a fost prăsit mai mulţi 
ani de-arîndul pe acelaşi loc.

E l introdus de cătră vite în stomach 
prin hrănirea cu coceni şi foi despoiete 
de pe tulăi, poate provoca stîrpiri, boale 
etc. Unii susţin că cucuruzul mai poate 
fi atacat şi do alte soiuri de tăciune.

Se mai crede că pe cucuruz tră- 
eşte de multe-ori şi rugina (Puccinia 
straminis) şi chiar pinteuile (coarna) 
(Clavicops purpurea).

Acestea ar t| boalele de care e 
atacat cucuruzul, dar’ câtc-odată ol mai 
este atacat şi do duşmanii animali,, ca : 
viezuri, urşi, mistreţi, porci sălbatici, 
câni etc., apoi şoareci, şobolani (căţelul 
pământului), pasări etc. Vătămătoare sunt 
şi unii vermi ca : larva cărăbuşului, omida 
dela Botys lupullina etc. etc,, cari toate 
trăesc în cocean, bob,, tuleu, foi etc.
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Despre Reuniuni!
Prelegere ţinută in o conferenţă publică 
din Selişte, Duminecă, în 25 Decemvrie 
st. n. 1898, de înveţătorul Dumitru  

M osora.
(Urmare).

Ce este mai creştinesc în aceste 
Reuniuni e, că în statutele lor se cuprind 
unii paragrafi de următorul cuprins: 
îndată după moartea vre-unui mem
bru ’i-se răspunde moştenitorului îndrep
tăţit ajutorul ce ’i-se cuvine, şi acest 
ajutor urmaşii sunt datori a-’l folosi 
în locul prim pentru înmormântarea cu
venită a membrului răposat.

în caşul dacă vre-un membru ar 
muri fără moştenitor legal, sau nu a 
dispus cine să ridice banii, este îndato
rat comitetul administrativ însuşi a în
griji de înmormântarea cuvenită a ace
luia, denumind din sînul seu pe cineva, 
sau după împrejurări trimiţând şi pe 
alţii, spre a îndeplini cele de lipsă.

Fapte mai creştineşti ca aceste nici 
că pot exista. Iubirea deaproapelui ni
căiri nu se manifestă într’un chip mai 
vădit ca aici.

»Azi mie, mâne ţie«, aceasta e de- 
visa acestor Reuniuni.

Membru al lor poate fi ori-cine 
dela 16 ani până la 60, bărbat sau fe
meie, fără deosebire de stare sau rang, 
fiind întreg, sănătos şi om nepătat.

Pe lângă binele arătat mai sus al 
acestor Reuniuni, mai este unul, care 
este cel mai însemnat.

în statutele Reuniunilor de soiul 
acesta în cari le avem până acum, cum 
e d. e. în Orăştie, Deva, Timişoara, 
Sebeş şi acum în săptămânile din urmă 
s’a luat iniţiativa a se înfiinţa una şi 
în Sibiiu, se înţelege, am amintit numai 
cele româneşti, Saşii de pildă au aproape 
pretutindenea Reuniuni de acestea, — 
s’a provăzut un §., în urma căruia dela 
fiecare membru mort se de trage 5 fl., 
din aceştia, apoi din fundaţiuni fie din 
donaţiuni şi din carnetele de întârziere 
de 3 cr., se va forma un fond de reservă, 
din care fond cu timpul se vor folosi 
sume mai mari sau mai mici spre dife
rite scopuri de binefaceri.

în aparenţă acest bine este de 
puţină însemnătate, în realitate însă 
binele acesta e de o însemnătate foarte 
mare.

Prin Reuniunile de înmormântare 
nu numai se împărtăşesc de ajutoare 
urmaşii apropiaţi ai unui membru, ci şi 
urmaşii îndepărtaţi. Da, prin crearea 
fondului de reservă, caro se foloseşte 
spre diferite scopuri de binefacere, Reu
niunea creează un isvor de ajutorare în 
timpul viitor de mare însemnătate. Căci 
bine să se însemneze, precum un tată 
de familie munceşte întreaga sa vieaţă 
spre a-’şi agonisi ceva avere, acesta 
însă aproape nici-când nu el se folo
seşte de ea, nici urmaşii lui, astfel şi de 
folosul cel mare al Reuniunilor ce se 
folosesc membrii, cari au alcătuit acestea, 
ci de obiceiu următorii lor. Aşa e şi 
bine. Tot ce facem, facem pentru binele 
şi fericirea urmaşilor riostri. Părinţii 
noştri ne-au lăsat nouă mult puţin din 
munca lor, e datorinţa acum a noastră 
a nu prăpădi totul ce am moştenit, ci

din contră a căuta fel de fel de mijloace 
spre a lăsa urmaşilor noştri şi mai mult.

Astfel făcând, următorii noştri ne 
vor binecuvânta, la cas contrar ne vor 
blăstăma.

Părinţii noştri au trăit în timpuri 
grele, şi totuşi ne-au lăsat destule bu
nătăţi, şi noi trăim în timpuri poate şi 
mai grele, aceasta însă nu însemnează 
că noi să nu lăsăm nimic urmaşilor no
ştri, pe cari posibil îi aşteaptă timpuri 
cu mult mai grele, ca în cari trăim! 
Viitorul să-’l avem totdeauna înaintea 
ochilor!

Precum Reuniunile de înmormân
tare, aşa aproape toate Reuniunile, asi
gurarea unui bun şi fericit viitor au de 
scop. Acela deci, care doreşte fericirea 
urmaşilor sei în viitor, între în ori-şi- 
care Reuniune, şi dorul lui ’i-se va 
împlini. Pe lângă binefacerile Reuniu
nilor de înmormântare amintite mai sus 
adăugaţi la acestea şi marele bine, că 
urmaşii răposatului, rămaşi poate.în cea 
mai mare lipsă de bani, cheltuind tot 
în timpul boalei răposatului, nu trebue 
se alerge plângând la măsar după co- 
pârşeu făcut pe aşteptare, la prăvălie 
după pânză ş. a., că toate le poate aco
peri cinstit şi din bani gata, şi. soco
tind acestea toate, va înţelege fiecare de 
ce mare bine e o astfel de Reuniune 
pentru popor. (Va urma).

Din traista eu poveţele.
f - RSspunsuri. >
Abonentului nr. 8014. Nu mai poţi 

face nimica. Ai făcut rău, că nu ’ţi-ai 
luat din capul locului un advocat, care 
putea să-’ţi apere dreptul mai bine decât 
d-ta. De altcum dl advocat, pe care 
’l-ai luat acum, după-ce ai perdut pro
cesul la toate stăpânirile, îţi va şti spune 
de se mai poate face ceva ori ba. în 
treabă-’1 şi urmează sfaturile ce ’ţi-le va da.

George P.... în Armeni. Pentru asi- 
guraţie atâta trebue plătit cât face suma 
pentru care s’a dat poliţă (cambiu). Pro
babil tatăl id-tale a plătit suina şi nu 
’şi-a scos poliţa, ear’ acuma trebue să
o plătească a doua-oară. Fiţi mai bă  ̂
gători do seamă, pentru D-zeu, înainte 
de a da de rău, că după-ce aţi căzut în 
el, nu vă putem scoate nici noi, nici ad
vocatul. în caşul de faţă consultaţi un 
advocat dela Cluj, care informându-se 
la societatea de asigurare, vă va pută 
da lămuriri cum ■ stă chestia. Probabil 
va trebui-să plătiţi. 0 ;

Dliii Dorofteiu Roman, codrean 
în Streză-CârţişOară. Stupii îmbiaţi spre 
vânzare: s’au trecut. Nu ştim altă adresă 
de unde aţi pute să căpătaţi' stupi de 
frunte în coşniţe mobile. Mai bine ar 
fi, ca acum să vă comandaţi măcar 2 
coşniţe mobile dela dl Ioan Stroia, mă
gar în Oria t, şi în Maiu sau la înce
putul lui Iunie să vă cumpăraţi roi pen
tru ă-’i -aşeza în ele. Acesta ar fi 
modul cel mai lesnicios pentru â ajunge 
la stupi în coşniţe mobile şi a începe 
cu stupăritul raţional.

: 1 A bonentului nr. '• 9959: '■ Rosinchinii 
sau strugureii se prăsesc mai în grabă 
prin răsădire; tot aşa se face şi întine
rirea 16r. Surceii tineri de rosinchini

• se taie de 30 cm. lungi şi se împlântă

de jumătate în pământ. Desvoltarea prea 
încet a plantei în modul acesta este în
locuită cu o altă metodă: se scoate tufa 
întreagă de rosinchini, despărţindu-se în 
mai multe părţi, şi rădăcini având fiecare. 
Acum trunchiul bătrân se taie aproape 
de faţa pământului, lăsându-se un surcel 
tinăr, crescut din rădăcină numai anul 
trecut; acesta încă se retează puţin la 
vîrf. Cum se v e d e , întinerirea rosin- 
chinilor se face foarte uşor. Ei nu sunt 
gingaşi ca pomii. Pentru gunoi t e mai 
bun compostul.

Aca{i tineri pentru răsădit nu s’au 
îmbiat spre vânzare în timpul din urmă. 
Cine însă ar ave este rugat ase adresa 
Foii Poporului, pentru-că se cer din 
mai multe părţi. Ei însă se prăsesc 
uşor din sămânţă şi modul acesta îi 
recomandăm celor-ce au trebuinţă de 
acaţi mai mulţi.

Dlui Nistor li. în Iam. Dacă 
sunteţi începător în ale stupăritului nu 
vă Recomandăm să vă încurcaţi cu matce 
reserviste, făcendu-vă spese, sigur ză- 
darnice. Pentru-că dacă stupii au rămas 
mai de mult fără matce, în ei sunt deja 
matce false; ear’ tractarea acestor stupi 
cere pricepere şi înainte de toate multă 
experienţă. Mai bine veţi face aşadar’, 
dacă albinele din cele două coşniţe le 
veţi mătura într’un colţ al grădinei de
parte de stupină, fireşte într’o zi fru
moasă. Coşniţele nu le veţi mai pune 
la locul lor, astfel albinele vor fi silite 
a se adăposti în coşniţele vecine. Mat- 
cele false vor fi omorî te de albine; ear’ 
stupilor ajutaţi cu albine, li-se va da şi 
mierea din stupii măturaţi, şi cu chipul 
acesta 3 stupi vor fi mai mult vrednici 
ca 5, din cari 2 cu matce reserviste, 
cum intenţionaţi a ve ajuta. Cu chipul 
acesta nu veţi avă lipsă nici de reeuisi- 
tele, ce ni-le cereţi, fără a fi în stare a 
vi-le pute trimite.

D. P. în Bord. Ne-am informat în 
afacerea cu agenţii şi lucrul stă astfel: 
La prolongiri din provinţă — o per
soană vrednică de încredere, ti-ebue să 
adeverească că înaintea ei s’a subscris 
cambiul şi că cunoaşte în persoană pe 
cei-ce au subscris. Astfel, dacă oamenilor 
le este greu a cerceta pe agent, pot 
merge la notarul să le adeverească sub
scrierile: fără de adeverinţă însă nu se 
poate. De altcum agenţii au taxe anu
mite şi trebue să se poarte prevenitor 
cu oamenii, în cas contrar faceţi arătare 
la direcţiunea băncei şi dacă arătarea 
va fi îndreptăţită, agentul respectiv ya 
fi înlocuit cu altul.

Ştiri eeonomiee
S tarea  H&m&uăturilor. Mini

sterul de agricultură al Ungariei pu
blică următorul raport despre starea 
sămănâturilor până la 1 Martie a. c. în  
jumătatea dintâiu a lunei Februarie a 
fost timp schimbăcios, mai mult domol, 
uscat. Icî-coleâ s’a început lucrarea pă
mântului, şi în unele locuri s’a săvîrşit 
sămănareă orzului şi ovăsului. La 24 
Februarie s’a pornit un ger mare, în
soţit de zăpadă, în mai multe părţi ale 
ţărei; sămănătura timpurie, care , înce
puse a încolţi, a suferit îucâtva. în  
Urma zăpezei, semănăturile de toamnă 
n’au prea suferit, astfel că în mare parte
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ŞCOALA ROMÂNĂ.
1----- --------------------------------- ---------------------------------------  • _

au iernat bine. Vermii şi şoarecii au 
causat pagube în unele locuri, însă cu 
toate acestea peste tot starea plantelor 
•este îndestulitoare. Rapiţa este buni- 
şoară, gerul dela 24 Februrie ’i-a stricat 
numai în unele locuri. Ventul puternic a 
făcut stricăciune semănăturilor din pă
mânturile nisipoase; pomii încă au su
ferit din causa vânturilor mari. Viile 
în general au iernat bine. Pentru plan
tarea do vii noue agricultorii au pre
gătit mult loc în decursul iernei. De 
nutreţuri pentru vite nu se simte lipsă; 
în unele locuri sunt chiar prisosuri.

JLa T.-Severiti s’a înfiintat o socie
tate de credit şi economie sub numele 
de -„Banca Mehedinţului“.

Iniţiativa acestei societăţi se dato- 
reşte dlor T. D. Costescu, directorul 
liceului local, Take Băbeanu şi M. Goor- 
gescu.

Capitalul social este de 290 mii de 
lei. Acum s’a ales consiliul de admi
nistraţie şi banca îşi va începe ope
raţiile.

Tîrgurile de vite în Ianua
rie. în Ianuarie s’au ţinut în Ungaria
— afară de Croaţia şi Slavonia — 207 
de tîrguri de ţeară. Mai multe vito 
cornute s’au vândut la tîrgurile dela 
Aiud, Lăpuşul-unguresc, Sebeşul-săsesc, 
Ibaşfalău şi M.-Oşorheiu. în Giula a fost 
foarte bun tîrg de cai şi de porci.

Tîrgul de ţeară din C l u j în
13 Martie c. şi zilele premergătoare s’a 
ţinut tîrgul de ţeară  de primăvară în 
Cluj. Tîrgul peste tot a fost slab cer
cetat. S’au mînat la tîrg 4—5 mii de 
vite şi 5—6 sute de cai, dar’ nu s’au 
vendut decât 1136 de capete de vite şi 
184 de cai. Preţurile : o păreche de boi 
de cei mai buni 340—360 fl., mijlocii 
250—280 fl., mai slabi 180—200 fl. Viţei 
părechea cu câte 65—75 fl.

Vaci cu lapte una cu câte 85—100, 
sterpe, dar’ bune 68—72 fl., slabe 55—60 
fl. Bivoli părechea cu 180—200, bivoliţe
80 - 90 fl.

Cai de ham, de cl. I. părechea cu 
000-800 fl., cl. II. 350- 500 fl., de călărit 
unul cu câte 180—300 fl., cai ţărăneşti
cu 20-50 fl.

Porci s’au mînat 133 de dărabe. 
Preţurile: scroafe mari, slabe una cu 
câte 18—22 fl., purcei 10—11 fl.

Bucate, maja metrică de grâu cu
8 fl. 60 până la 9 fl. 60; secară 7 fl. 
până la 7 fl. 40 cr.; cucuruz 4 fl. până 
la 4 fl. 10; oves 5 fl. până la 5 fl. 10 cr.; 
orzul 5 fl. 20 cr. până la 6 fl.

Grădina de legumi. în zilele 
aceste va eşi broşura .»Grădina de 
legumi*, disertatiune poporală, rostită 
de Ioan F. Negruţiu, la adunarea gene
rală a despărţământului XI. (Blaj) al 
»Asociaţiunei«, ţinută; la 31 Iulie 1898 
în Veza.

Broşura este de mare însemnătate 
pentru ţăranul român. Atragem deci: 
luarea aminte asupra ei. Dacă va eşi 
vom mai scrie despre ea; • '

Şcoala poporală.
Şcoala poporală este un factor, care 

stă între familie şi vieaţa publică; ea e 
chemată spre a edifica puntea, caro 
conduce din mijlocul familiei în vieaţa 
publică. Ea trebue să conducă tineri
mea la o vieaţă activa, să crească mem
bri morali, virtuoşi şi activi bisericei, 
naţiunei şi patriei. Aceasta însă o poate 
face numai atunci, dacă va fi totodată 
institut instruător şi educător.

La fiecare obiect şi pe fiecare grad 
se fie instrucţiunea şi educaţiuneatotodată.

Nici-odată nu este iertat să se cul- 
tiveze numai o parte a facultăţilor ome
neşti, ci toate acestea să se cultiveze 
deodată; aşa mintea şi memoria, deodată 
cu voea şi simţul.

în şcoala poporală (elementară) so 
pune basă întregei instrucţiuni. Aici 
trebue să pună pruncul fundament la 
tot ce va învăţa în vieaţă. Deci şcoala 
elementară se cultiveze toate facultăţile 
pruncului începător, ca se-’l facă ca
pabil pentru ştiinţele cari va ave se le 
înveţe în decursul tinereţelor; se-’i cul
tiveze facultatea intuitivă şi cugetătoare, 
memoria şi fantasia, să-’i îndrepte sim
ţurile, să-’i întărească conştienţa şi să-’l 
aducă în starea de a se pută exprima 
chiar, corect şi liber în vorbire, ca astfel 
se devină capabil pentru instrucţiune. 
Pruncul când vine în şcoală, aduce cu 
sine unele impresiuni primite din afară, 
şi e dedat a vorbî despre acestea, dar’ 
maieu seamă numai prin vorbe sin
guratice, că nu ştie împreuna cuvintele 
în construcţiuni corecte. Apoi impre- 
siunea, care o face asupra lui cutare 
obiect, încă e numai superficială, de 
oare-ce nu ştie se privească şi să cer
ceteze pe deplin obiectul respectiv, sau 
să asculte la toate acelea ce aude, şi do 
multe-ori vorbeşte despre cutare lucru, 
fără de a judeca şi cugeta la aceea ce 
vorbeşte; ba de multe-ori nici nu este 
în stare de a pricepe pe învăţătorul.

Deci şcoala poporală înainte de 
toate, trebue să înveţe pe copil a privi, 
cugeta şi a vorbî. în legătură cu ace
stea — cari să continuă în anul întreg 
şcolastic — să-’i înveţe a scrie, ceti şi cal
cula. Şi fiindcă toate afacerile şcoalei 
creştine se basează pe religiune, aşa şi 
şcoala poporală trebue să ţintească cătră 
cultivarea religioasă-morală a pruncilor 
încredinţaţi ei, că omul fără religiune 
nu are conştienţa, ear’ cel fără conşti- 
enţă înceată a mai fi om, ci este viperă 
nutrită în sînul maicei sale, naţiunei şi 
patriei, fiind mai mult spre stricare decât 
spre folos; aceştia sânt în stare a-’şi 
trada chiar şi maica lor, naţiunea, pă
rinţii, fraţii şi toate, pentru scopurile lor 
particulare, pentru-că nu au conştienţă, 
care inspirată de credinţa în religiune, ar 
pute să-’i mustre şi să-’i abată dela împli
nirea faptelor infernale. Şi a creşte atari 
indivizi nu poate fi scopul şcoalei poporale.

Cu aceasta cred că ar fi destul ma
terial deocamdată în »Şcoala română*, 
de.unde se pot orienta cum am zis şi 
unii dintre fraţii mei colegi mai tineri în 
această carieră. «eorge Bnca, învB{ător.

Un cuYent câtră domnii înveţători.
Lunile Martie şi Aprilie sunt lunile 

rînduite de D-zeu, între altele, pentru 
strămutarea şi altoirea pomilor. învă
ţătorul conştienţios şi plin de rîvnă pentru 
binele seu şi al poporului a făcut deja 
pregătirile de lipsă pentru acest scop. 
în şcoala de pomi el are mulţime de 
poinişori gata spre altoire. Surceii de 
altoit ’şi-’i-a tăiat încă din Februarie, 
ceara do altoit şi materia do legat le-a 
procurat do mai nainte, asemenea şi 
firezul şi cuţitul do altoit.

învăţătorul începător, caro n’a avut 
când să-’şi prăsească pădureţi do altoit, 
nici dola înaintaşul seu nu ’ i-au rămas, 
în orele libero cutrooră bărbăteşte cu 
şcolarii prin păduri şi vii după pădureţi 
de altoit Dar’ ol s’a îngrijit şi pe altă 
cale, ca să nu rămână măcar pe viitor 
fără pădureţi. în toamna trecută a să
mănat câteva straturi cu sâmburi de 
poame, şi cotind că din cutare grădină, 
a statului sau din partea cutărei'Reu
niuni agricole se împărţesc pomişori gra
tuit, a cerut şi dinsul.

Cu chipul acesta în\ eţătorul, ade
văratul învăţător, nu lasă să treacă nici
o primăvară fără a produce ceva şi pe 
terenul pomăritului. Cât e ziua îl vezi 
în grădină, parte singur, parte încunjurat 
de şcolari şi chiar de poporeni, pe cari 
îi învaţă cu cuvântul şi cu fapta, cum 
se scot pomii, cum se fac gropile, cum 
se plantează, cum se altoesc, cum se 
curăţă de omide, de crănji şi coaje us
cată ş. a.

Cutare om îl chiamă să-’i altoiască 
2—3 pomişori aduşi din pădure şi el 
merge bucuros, dar’ chibzueşte întot
deauna ca de faţă să fie şi alţi plugari, 
ca şi ei să înveţe meşteşugul altoitului

Astfel lucrează învăţătorul vrednic. 
Şi care dintre învăţătorii noştri n’ ar 
dori să fie număraţi între aceştia?

Toţi învăţătorii ştiu cum se face 
prăsirea şi' nobili tarea pomilor. Dato- 
rinţă sfântă au prin urmare ca talantul 
acesta se nu -’ l ascundă, ci să câştige cu 
el alţi talanţi. Ear’ aceasta se poate 
ajunge numai punând la o parte preje- 
tul şi nepăsarea şi îmbrăcându-se cu 
zeaoa hărniciei.

Fiţi pururea trezi, domnilor înveţă- 
tori, căci prin această trezvie ve faceţi 
înşi-vă un viitor mai fericit şi cu viito
rul d-voastre veţi pregăti un viitor de 
aur şi pontru iubitul nostru popor!

, îngrijiţi dar’ şi de cultivarea po
milor!

I>itv O l ii oi*.
—  Adunarea învăţătorilor. —  

F in tcu şc l, la 9 Martie n. 1899.

în nrul 1 al preţuitei reviste »Foaia 
Poporului* se vorbeşte despre Reuniu
nile învăţătoroşti.

Reuniunile învăţătorilor gr.-cat din 
diecesa Gherlei, nu le înşiră toate, de 
oare-ce, după-cum se zice în urmă, — 
se aşteaptă, ca cei-ce cunosc împreju
rările să scrie despre dînsele.

în , diecesa gr.-cat a Gherlei s’a în
fiinţat în anul trecut 1898 o Reuniune
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comitetul central al Reuniunei, ca acelaînvăţătorească cu titlul > Reuniunea în
văţătorilor gr.-cat. din comitatele Sătmar 
şi Ugocia aparţinători diecesei Gherlei», 
al cărei president actual este veteranul 
înveţător Atănasiu Lupan din Baia-sprie, 
notar este zelosul şi harnicul înveţător 
din Baia-mare Ioan Lessian. Statutele 
acestei Reuniuni s’au aprobat de cătră 
înaltul minister de culte şi instrucţiune 
publică în Budapesta, la 20 Aprilie 1898, 
sub nr. 22.227.

Nu voesc a ropeţi acum despre 
această Reuniune, căci s’a scris ’mi-se 
pare într’o foaie la timpul seu, — me 
voiu mărgini numai la Reuniunea filială 
din tractele protopopeşti ale Mireşului 
şi Şomcutei-mari, căci Reuniunea se com
pune din 8 tracte protopopeşti şi fiecare 
tract formează o Reuniune filială, al 
cărei president este protopopul tracttial, 
care nu cade sub alegere.

Aceste 2 tracte în adunarea con
stituantă, ţinută în Şomcuta-mare, la 24 
Octomvrie 1898, s’au contopit în o 
Reuniune filială, care are 21 membri or
dinari (înveţători).

Această filială, adunarea ordinară 
de primăvară ’şi-a ţinut-o azi, în sala 
şeoalei gr.-cat. române din Finteuşel.

Deja la 8 ore, elevii şeoalei, erau 
toţi adunaţi la şcoală în haine de săr
bătoare şi împreună cu un număr frumos 
dintre înveţătorii sosiţi şi. cu harnica 
învăţătoare din Şomcuta-mare, d-şoara 
Rafila Pavelea, în frunte .cu bravul pre
sident dl Ioan Serbu, protopopul Şom
cutei-mari, — dela şcoală au plecat în 
cea mai mare ordine la sfânta biserică, 
undea celebrat serviciul divin on. , d. 
Alexandru Peter, preotul local, — la 
care serviciu au participat şi un numer 
foarte frumos dintre poporeni, .bărbaţi 
şi muieri.

Cântările dela sfânta liturgic au. 
fost executate de cătră corul elevilor, 
instruat fiind de dl înveţător local Ioan 
Belbe, ajutat fiind în instruarea corului şi 
de iubita sa soţie născ. Regina L. Danciu, 
acompaniat de înveţătorii presenţi.
~ HL a .  finea sfintei îiturgii, protopopul 
a ţinut o vorbire frumoasă, în care a 
arătat: poporenilor scopul convenirilor 
a Reuniunilor înveţătoreşti, şi că pot 
fi Finteuşenaşii. măreţi, când înveţătorii 
'şi-au ales comuna lor pentru convenire,
— învitându-’i se iee şi ei parte la adu
narea înveţătorilor. :

De acolo s’au dus ear’ în cea mai 
exemplară ordine în şcoală, unde după 
deschiderea şedinţei a urmat prelegerea 
de probă din »istorie« despre »Marc 
Coriolan*, ţinută prin înveţătorul local 
Ioan Belbe. i

Şcoala e în ordine, ceea-ce dove
deşte, că Finteuşenaşii dau mult pe cre
şterea şi instruarea pruncilor lor. Sunt 
vrednici de laudă deoparte conducă
torii poporului de acolo, de alta poporul
— pentru-că ascultă şi împlinesc sfatu
rile date de conducătorii sei. ; i ' 

La adunare au fbst de faţă Ca 
oaspeţi on. d. Alexandru Peter, preot şi 
dl Ioan 'Merlaş, înveţător pensionat din 
loc şi poporenii, pe cari sunt norocos 
a-’i înşira aci, pentru-ca dela aceştia se; 
iee exemplu şi alţii din alte comune, 
eată1 dar’ ‘Câţi şi cine au fost: -Simeon 
Petricăy jude com.; Simeon Derobaii, 
Georgiu Sabo, Pa vel Varga, Ioan Herţeg,

t Teodor Mate, Gregoriu Mercaş, Alexiu J Varga, Ioan Sava, Ioan Tibil, Alexandru 
Varga, Ioan Varga, Ioan Dereban, Va- 
siliu Varga, Andreiu Sava, Ioan Belbe, 
Atanasiu Belbe, Ioan Sava, Simeon 
Varga, Georgiu Nodiu, Ioan Dereban, 
Dumitru Gherasim, Ioan Prus, Ioan De- 
metriu, Ioan Gherasim, Nicolau Belbe, 
Ioan Raţiu, Andreiu Mate, Ioan Marc, 
Ilie Ionuţ, Ioan Fanaţan, Samoil Fane, 
şi muierile: Parasca Sabo, văduva Ana 
Mociran, Anişca Varga, Sofie Marc, 
Floare Sava, Anica Popoviciu şi Maria 
Popoviciu, cari toţi ascultau cu mare 
băgare de seamă la propunerea dlui 
Ioan Belbe* învăţător, căci ’şi-a ales o 
materie do propus dintre cele mai in
teresante. La vorbirea Veturiei, a mamei 
lui.Coriolan, muierile presente au lă
crămat şi se vedea de pe feţele lor, că 
aprobeaza purcederea Veturiei faţă de 
fiiul seu.

După finirea prelegerei de probă 
â urmat cetirea protocolului adunărei 
trecute şi raportul despre activitatea 
oficialilor Reuniunei. Adunarea ’l-a luat 
la cunoştinţă, aducend mulţumită pro
tocolară notarului Reuniunei, dlui Ştefan 
Pop, învăţător în Posta, pentru com
punerea fidelă a aceluia.

După aceasta a urmat constatarea 
membrilor absenţi şi înscrierea mem
brilor noi. Absenţi au fost înveţătorii: 
Vasiliu Achim din Remetea, Alexandru 
Pop din Hlapuş, Ioan Bonaţi din Re- 
meţi, Simeon Ciurtea din Buteasa şi 
Corneliu Lazar din Colţirea-Bocinta.

Lui Simeon Ciurtea şi Corneliu 
Lazar, pentru-că au absentat şi dela 
adunarea de toamnă şi până acum nu 
’şi-au trimis scusele în scris, li-s’a dictat 
pedeapsa de cate 1 fl. v. a., ear’ pentru 

j absenţa dela această adunare se aşteaptă 
scusele. Că membri ajutători s’au în
scris : Dl I. Merlaş, învăţător pensionat 
şi Simeon1 Petrică, jude com., solvind 
câte î  coroană; Atanasiu Belbe, Gre
goriu Mercaş şi Ioan Deinetriu, solvind 
câte 50 fileri. ; . ;

A urmat apoi disertaţiunea despre
> Necesita tea şi modul câştigărei aulo- 
rităţei învăţătorului pe terenul ..învăţă-, 
mentului:poporal«, cetită şi compusă de 

: dl Aurel Bodea, învăţător în Mireş.
După. aceasta a urmat criticarea 

prelegerei de probă şi a disertaţiunei,. 
după puţine desbateri şi combateri, pre
legerea s’a aflat că a fost foarte bună 

: şi disertaţiunea instructivă şi compusă 
cu diligenţă. : ; . .
- - Adunarea proximă a decis a se 

; ţine în Rometea, înveţătorul va propune 
din sscriptologie«, ca temă; de disertat 
s’a ales »Cultivarea şi folosul pomilor«, 
ca disertant ordinar este denumit dl 
Aurel Cotoţ, înveţător^în Iadera şi su- 
plent Nicolau Cotoţ, învăţător în Hossu- 
falău. ' ;
■ . S’a consultat apoi în conferenţă 

despre foile pedagogice şi au decis, ca 
»Foaia Poporului* să o primească ca 
foaie oficiosă a acestei Reuniuni filiale  ̂
şi e obligat a ’şi-o procura fiecare în
văţător din buzunarul seu, însoţit cu 
careva dintre poporeni, căci o ceteşte 
şi poporul foarte cu plăcere. Ear’ cu 

; privire;la, »Foaia şcolastică«,; ce apare
i în Blaj, s’a concrezut biuroul (preşe

dintele şi notarul), ca se se roage de

se facă paşii de lipsa la autorităţile bi-- 
sericeşti ca să lase prenumărarea aceleia 
pentru bibliotecile şcolare, din visteria 
bisericei ori a şeoalei respective.

După acestea, presidentul mulţu
mind celor presenţi pentru viul interes 
ce-’l arată faţă de causă şi pentru buna 
înţelegere dovedită întru toate desba- 
terile, declară şedinţa de închisă, ear’ 
dl învăţător local învită pe toţi la prânz 
şi aşa toţi învăţătorii dimpreună cu dl 
president şi d-şoara învăţătoare, dela 
şcoală s’au dus la locuinţa proprie a 
dlui Belbe, unde au fost primiţi deo
parte de cătră o muiere bătrână şi cin
stită, pe a cărei faţă s’a putut ceti bu
curia şi îndestulirea, — care muiere a 
fost mama dlui înveţător, de altă parte 
de iubitoarea soţie a d-sale.

într’adever, învăţătorii din aceste 
tracte au văzut, că şi învăţătoarea dîn. 
Şomcuta, d-şoara Rafila Pavelea, nu ca
o muiere, ci ca un bărbat lucră pentru 
înaintarea . în cultură a poporului român.

In decursul prânzului, după zicala, 
că »Românul nu poate bea, de nu în
chină pocalul seu cuiva«, aşa şi aci au 
fost mai multe toaste, şirul toastelor ’l-a 
început bravul president dl Ioan Şerb, 
protopop, dînsul a ridicat toastul pentru 
sănătatea Excelenţei Sale dlui episcop 
al Gherlei dl Ioan Szabo şi a Magni
ficenţei Sale dlui Ioan P. Papiu, canonic 
şi inspectorul şcoalelor diecesane.

După aceasta, notarul filial dl Ştefan 
Pop, înveţător în Posta, desfăşurând 
chemarea dăscălească atât de grea, şi 
că scopul numai prin lucru şi osteneală 
se poate ajunge, a arătat că devisa dăs- 
călimei, trebue se fie »lucru şi osteneală*, 
îndemnând pe colegii sei a lua exemplu 
dela dl president, care nu cruţă lucru 
şi osteneală pentru ajungerea scopului 
sublim ce-’l are chemarea dăscălească, 
ridică pocalul în sănătatea dlui presi
dent, dorind ca bunul D-zeu se dăruiască 
naţiunei române astfel de bărbaţi, cât de 
mulţi (între vii .strigări de: să trăească 
dl president, se golesc pocalele).

Vicepresidentul Reuniunei, ; dl Teo
dor Blaga a toastat în sănătatea d-şoarei 
Rafila. Pavelea şi în sănătatea bătrânei 
mame a colegului Belbe, precum şi în 
sănătatea notarului Reuniunei filiale a 
dlui Ştefan Pop, căci lui îi cade cea mai 
mare parte din lucrurile Reuniunei.,

Ştefan ; Pop, notarul Reuniunei 
filiale a mai toastat pentru dl preot 
Alexandru Peter, care a celebrat sfânta 
liturgie şi avend ceva causă oficioasă 
nu a putut lua parte la prânz, ş— mai, 
încolo, zicend, că. ori-cine învaţă mai 
mult din exemplu, şi precum înveţătorii 
trebue se fie modelul bărbaţilor din co
mună, aşa şi soţiile lor, d-nele învăţă- 
toriţe trebue1 se fie . modelele muierilor 
din comună, — a toastat pentru virtutea 
şi căsnicia femeilor române. A mai 

; toastat încă pentru Atanasiu Lupan, 
presidentul Reuniunei generale şi pentru 
Ioan Lessian, notarul aceleia, precum 
şi pentru foştii sei învăţători; cu cari 

? a devenit coleg ~— adecă pentru Ioan 
Belbe, înveţător în loc şi pentru Teodor 

? Blaga şi Elia Pop, din Şomcuta-mare.
? Dl Elia Pop, la această adunare din
* ceva causă nu a putut fi present decât 

cu spiritul.
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Dl Ioan Belbe a toastat pentru să
nătatea colegilor şi a oaspeţilor pe cari 
fu norocos a-’i vede în casa şi la masa 
•d-sule.

După aceea dl president mulţumind 
căsanilor pentru provedere şi dorind de
plină sănătate mamei dlui învăţ. Belbe 
declară masa de ridicată.

După ridicarea mesei, d-na învăţă- 
toriţă din loc, excelenta cântăreaţă, acom
paniată de cătră înveţători, înveseli pe 
ascultători cu câteva cântări naţionale 
frumoase, — apoi cam la 5 ore d. a., cu 
la revedere în Reinetea (căci mai curend 
nu se vor pute întâlni cu toţii dimpreună) 
părăsiră Finteuşelul, cei din depărtare 
cu trăsuri, — cei din apropiere »per 
pedes apostolorum«.

Eată dar’ folosul mare ce-’l aduc 
Reuniunile învăţătoreşti, atât po terenul 
învăţământului, cât şi pe terenul social. 
Până a nu se înfiinţa Reuniunile, nu 
pot crede că se cunoşteau învăţătorii 
câte dintr’un tract protopopesc, acum 
eată că au ocasiune a-’şi împrumuta şi 
alte cunoştinţe unul altuia.'

în Chior azi toţi se cunosc, mai 
înainte încă s’au cunoscut, şi nici vorbă, 
că Chiorul nici-când nu a fost mai pe 
jos ca alte părţi locuite do Români, — 
dar’ după-cum s’au început lucrurile 
acum putem zice, că «Chiorul nu a fost, 
ci va fi«. G ugulian.

Revaşul şcoalei.
P en tru  şcoa le ş i învăţători.

Eată punctele principale ale activităţei 
şcolare în Româuia, sub actualul mini
stru dl Haret: Şcoala de adulţi. — Gră
dini şcolare; — Cărţi copiilor săraci. — 
Cantine şcolare. — Biblioteci poporale.
— Tablouri comemorative ale ostaşilor 
morţi în 1877/78.— Sărbări naţionale.— 
Fondarea revistei poporale »Albina«. — 
Tablouri pentru istoria patriei. _— Or- 
ganisarea conferenţelor didactice. — 
Cursuri de desemn. — Aplicarea dreaptă 
a legilor instrucţiunei. —  Medalii pentru 
»răsplata muncei de învăţământ^. — Re
forma înveţămentului secundar şi supe
rior. — Uşurarea; muncei învăţătorului 
dela sate. — Ridicarea vazei învăţăto
rului dela sate.

* ' '
Şcoli în  D obrogea . Dl Ioan Ne- 

niţescu, prefectul judeţului Tulcea, a 
luat iniţiativa de a înfiinţa în judeţ 
şcoli primare practice de agricultură, 

-de pescuit, de dogărie, viticultură şi 
pomologie.

Deocamdată se vor înfiinţa şcoli 
de pescuit în comunele Mahmudia, 
Isaccea şi Măcini; şcoli de agricultură 
în Cataloi, Enisala şi Casâmcea, şi o 
şcoală de dogărie cu aplicaţiuni de vi
ticultură şi pomologie în comuna Ni 
coliţel.

Ş coalele d in  Olanda. în Am
sterdam şalele claselor sunt mici, cu
prinzând de obiceiu numai 20 până la 
40 sau cel mult 50 de elevi. în număr 
mijlociu un învăţător are 33 de elevi, 
Şi numărul acesta — zice un memoriu 
în >Reforma Pedagogică* — este prea 
mare, căci un fruntaş (la miliţie) n’are 
nici-odată mai mult de 12 recruţi. Tim
pul de clasă este 5 ore pe zi. La fie
care şcoală din Amsterdam se află o sală 
de gimnastică; nicăiri nu se află bănci 
mai mari decât pentru doi şcolari.

Deşi şcoalele au multe mijloace 
de instruire, totuşi în multe şcoale elevii 
prepară din lut şi din carton lucruri, 
precum: mere, pere, case... Cu lucrările

acestea manuale să îmbină exerciţii do 
vorbire, de scriere, do desemn şi do so
coteală.

în musoul şcolar din Amsterdam 
so poate vedă tot ce s’a produs pe te
renul didactic. Multe comune, când vor 
să clădească o şcoală, trimit acolo câte 
un învăţător, în calitate de delegat, ca 
să observe ce s’ar pute cumpăra pontru 
şcoala lor, potrivit cu budgetul comunei.

*/
• l 'o a ia  Ş co ln s lio ii* . Organ al «Reuniu- 

nei înveţătorilor gr.-cat. din archidiecesa gr -cat. 
de Alba-Iulia şi Făgăraş*. Apari) în Iîlaj la 1 şi 
15 a fiecărei luni. Abonamentul po an 3 fl. 
v. a. Pentru România 10 loi. Anul I., nr. 3 
din 15 Martie 1899 are următorul cuprins : Rasa 
educaţiei este autoritatea şi respectul, de m. — 
George Şincai de Şinca şi şcoalcle poporale ro 
mâne (continuare), de prof. Ioan Raţiu — Ştiin
ţele naturale în şcoala poporală (continuare), do 
Teodor Vandor. — Educaţiunea fisică şcolară, 
de N. Pop. — Bibliografie. — Diverse. — Posta 
redacţiunei.

»$<;oala V iitoare», revista societăţei înve
ţătorilor şi învfiţătoarelor din România. Apare 
lunar în Ploeşti. Abonamentul pe an 2 50 lei 
pentru societari, 5 lei pentru nesocietari, 6 lei 
pentru străinătate. Anul II., nr. 1 din Februarie 
are următorul cuprins : Comitetul de redacţie 
al »Şcoalei Viitoare» pe anul al II-lea, de C. 
Ionescu-Lungu. — Declaraţiune, de — Unirea 
face ‘ puterea, de Andreiu Marinescu. — Institu
torul francez, de I. Cambier. — Educaţiunea fe
telor la ţeară, de Maria Dumitraşcu. — Dela 
primul nostru congres, de A. M. Mioliaelescu.— 
Unificarea şcoalelor normale, de I. Dumitraşcu. — 
Cronica, de Remus. — Practica pedagogică, de 
I. Voiculescu. — Se ne înscriem în societate, de
O. Ionescu-Lungu. — Din sericicultura învoţăto- 
rului, de Gepoper. — Statutele societăţei înveţă
torilor din România, de — Ştiri şcolare, de 
L. — Posta noastră, de C. I. L

*
Apel. Subscrişii, în numele des

părţământului »M.-Uioara«, aparţinător 
»Reuniunei învăţătorilor gr.-cat. din ar
chidiecesa gr.-cat. de Alba-Iulia şi Fă
găraş* ne permitem a apela cu toată 
căldura pe această cale la toţi binevoi
torii şi spriginitorii progresului poporal 
şi a causei şcolare, să binevoiască a ne 
sprigini prin donaţiuni de cărţi, foi, re
viste ş. a., la înfiinţarea une biblioteci 
a Reuniunei învăţătorilor din acest des
părţământ.

P. T. donatori sunt rugaţi cu tot 
respectul să binevoiască ,a trimite even
tualele donaţiuni la adresa lui Teodor 
Trombiţaş, învăţător gr.-cat. în Grind 
(Gerend), p. u. Loco. Donaţiunile se vor 
cuita cu mulţumită pe cale ziaristică.

Grind, la 21 Martie 1899.
Teodor Trombiţaş, Ioan Deva,

preşedintele desp. M -Uioara. notar.

CRONICA.
VAN D ALISM  UNGURESC. 

D in  p r ile ju l » m ar ei zile* de 15  
M artie, în  Itoroşin eii ati f o s t  
sparte f e r e s tr i le  dela casa advo- 
ca ttilu i rom ân  F eier , fe r e s tr i le  
şcoa lei ş i  bisericei române. Tot atunci 
au fost sparte ferestrile casei dlui prot. 
T elcscu  din Arad. D e ce ? F iin d că  
n u  era u  ilu m in a te  în  onoarea  
rcbeliun ei.

Aşa ştiu  U ngurii sii-’ş i s er 
beze z ile le  m ari, cu  vandalism e ! 
Ruşine! *

Şedinţă literară, în anul acosta a 
2-a, s’a ţinut aseară în »Reuniunea so- 
dalilor români*. Dl preşedinte Victor 
Tordăşianu afle-’şi răsplată şi mângâ
iere într’aceea, că nu înzădar s’a oste
nit până a pus la cale astfel do şedinţe 
literare publice, aşa de maro folos pen
tru meseriaşii noştri, căci, pot zice, cea 
de aseară a întrecut pe toate. La 8 ore 
deja, ambele sale ale Reuniunei erau 
ticsite de ascultători meseriaşi, măiestri

w şi sodali, membri ai Reuniunei, între 
| cari o frumoasă cunună do doamne şi 

domnişoare, caro cu dor aşteptau des
chiderea şedinţei. S’a şi întâmplat, căci 
la orolo 8l/i dl preşedinte printr’o scurtă, 
dar’ frumoasă vorbire, provoacă pe so- 
dalul Valeriu Grindean a so produce 
cu ceea-ce s’a pregătit pentru astă-seară. 
Dl Grindean a cotit şi pe urmă a expli
cat binişor frumoasa poveste »Astrono- 
mul şi doctorul*, la sfirşitul căreia a 
fost viu aplaudat. — Punctul 2 a fost 
monologul «Negustorul şi nărodul*, pre
dat do domnii Ioan Marea şi Ştefan 
Duc,a, ambii culegători - tipografi, cari 
asemenea’ au fost aplaudaţi. Domnii 
Marcu şi Duca dacă-’şi vor însuşi mai 
bine declamatul şi predarea respieată a 
cuvintelor, cu altă ocasiune vor delecta 
şi mai mult po ascultători. — La punc
tul 3 am avut onoarea do a asculta po 
dl Pavel Cotoţiu, cleric abs. şi canc. 
consist, caro a binevoit a coti o foarte 
instructivă şi folositoare prelegere de- 
spro »Visuri şi însemnătatea lor*. Dl 
Cotoţiu a făcut foarte bine, căci ca vinul 
noaparţinător corcului meseriaşilor a bi
nevoit a-’şi da concursul seu la o astfel 
do şedinţă, prin ce numai curaj a insu
flat în tinerii noştri meseriaşi, pentru 
caro îi exprimăm mulţumită noastră, ru
gând să nu fim uitaţi nici cu altă oca
siune. — Ultimul punct a fost al dlui 
G. Muţiu, culegetor-tipograf, care, ea tot
deauna, ne-a făcut să rîdem prin decla- 
marea unei poesii comice. Dl Muţiu a 
declamat cmn ştie dînsul, când e vorba 
de a face în ascultători voe bună, şi 
noi ’l-am aplaudat, căci a meritat — Cu 
aceste dl preşedinte, mulţumit, şi cu tot 
dreptul, a închis şedinţa, ear’ noi am 
mers fiecare, poftindu-ne, cu cuvintele 
de încheiere ale dlui Cotoţiu: visuri cu
rate!- Un m em bru .

" *
Fiiul lui Bariţiu. Vinerea trecută 

a răpcfsat aici Ieronim G. Bariţiu, fiiul 
marelui George Bariţiu. Acest sfîrşit a 
fost o mântuire pentru sărmanul om, 
care suferea de mult Ştirea a stîrnit 
pretutindenea durere şi compătimire.

Asupra caşului primim dela »Al
bina* următorul anunţ funebru:

Ieronim G. Bariţiu, funcţionar 
în pensiune al institutului de cre
dit şi de economii *• Albina*, după lungi 
suferinţe a răposat în Domnul azi dimi
neaţă la 3 ore, în etate de 51 ani.

înmormântarea se va face Luni,
20 Martie, la 3 ore după ameazi din 
casa rece a institutului alienaţilor -din 
Sibiiu, în cimiterul gr.-or. din Suburbiul 
inferior.

Fie-’i ţărîna uşoară şi memoria 
binecuvântată!

Sibiiu, 18 Martie 1899.
Funcţionarii institutului de credit 

şi de economii »Albina*.
înmormântarea s’a făcut Luni d. a. 

La 3 ore trista capelă dela sanatorul 
din Sibiiu era plină de un public ales 
Dintre rudenii era de faţă sora răposa
tului, d-na Boldea din Turda cu fiiul 
seu Dr. Aurel G. Vlad, dl Mih. Bontescu, 
advocat în Haţeg şi Arseniu Vlaicu, di
rectorul şcoalelor comerciale din Braşov. 
De faţă mai mulţi membri din direc
ţiunea » Albinei*, al cărui funcţionar a 
fost răposatul, şi aproape tot corpul 
funcţionarilor, în frunte cu dl P. Cosma, 
directorul executiv, I. Papiu, Dr. Ve- 
cerdea, Lucuţa, Dr. Octavian Russu, Dr-
S. David, etc.

Ceremonialul ’l-a săvîrşit părintele 
Constantin Dimian, administrator al pa- 
rochiei din suburbiul din jos. Un lung 
cortej, cu foarte multe trăsuri a însoţit 
sicriul răposatului până la cimitir, unde 
a fost aşezat spre vecînică odihnă, 
aproape de mormântul lui Nichi Popo- 
vici, regretatul cântăreţ.

*



Asentările în  comitatul Hune
doarei s’au defipt pe următoarele zile: 
Pentru Orăştie: 5 Aprilie, cei din jur 
7 şi 8 ; Petroşeni: 10, 12 şi 13; Pui: 14 
şi 15; Haţeg (jurul): 17, 18 şi 19; Haţeg 
(oraş): 20; Deva (jurul): 21, 22 şi 24; 
Deva (oraş) 25; Geoagiu: 26 şi 27; Hu
nedoara: (jurul): 3 şi 4 Maiu; Hune
doara (oraş): 5; Ilia : 8, 9 şi 10; Baia- 
de-Criş: 13 şi 15; Brad: 16, 17 şi 18.

*
Nccroloage. Primim următorul anunţ fu- 

nebral: Subscrişii cu inimă frântă de durere 
aduc la cunoştinţă, că preaiubita soţie, dulcea 
mamă, fată, soră şi consângeană Maria Todo- 
ran născ. Ciomor, după un m orb lung şi plin 
de suferinţe, în al 35-lea an al vieţei şi 18 al 
fericitei căsătorii, în 20 1. c., la 1 oră după ameazi 
provezută cu Sf Sacramente ale muribunzilor
— ’ şi-a dat blândul seu suflet Creatorului.

Osemintele scumpei decedate se vor astruca 
în 22 1. c. st. n., la 3 ore după ameazi, în cimi- 
terul com un; ear’ sf. mise funebre se vor serba 
la 28 1. c. st. n. dimineaţa la 8 ore în biserica 
gr.-cat. din Candia şi în biserica romano-catolică, 
la cari acte funebre se învită toţi consângenii 
şi cunoscuţii. Fie-’ i ţerîna uşoară şi memoria 
în veci binecuvântată! Gherla, la 20 Martie 
1899 st. n. Andreiu Todoran, ca soţ; Maria, 
Andreiu, Nicolae, Iosif şi Alexandru ca fiică şi 
fii; ved. Iuliana Ciomor n. Mateiu, ca m am ă; 
Rosalia Ciomor, Ioan Ciomor, ca fraţi.

— Teodor Hurducaciu, înveţător, ca soţ; 
Anastasia, ca mam ă; Elie, Ana, Ioan şi Ludo- 
vica, ca fraţi; Elena, Ştefan, Ana şi Vasile, ca 
cumnaţi şi cumnate; Floarea şi soţul ei Simion 
Moldovan, ca unchi şi alţi numeroşi consângeni, 
aduc la cunoştinţă moartea repentină a iubitei 
soţie, fiică, soră etc.: Flora Ilurdtwaciu n. Diu- 
gan, întâmplată în 15 Martie st. n., la 4 ore a. 
m , în al 26-lea an al vieţei şi în al 4-lea an al 
fericitei sale căsătorie. Cojocna, la 16 Martie 
1899. în  veci amintirea ei!

*

Din Panticeu. Aflăm că comuna 
Panticeu nu e curat românească. Focul 
a fost isbucnit în partea mestecată, aşa că 
între cele 39 familii păgubite numai 19 
sunt române. în urma focului s’a con
stituit în comună un comitet, care a 
adunat bucate şi împărţit peste 1500 fer
dele de grâu şi cucuruz. Din acestea au 
fost împărtăşiţi, după nrul membrilor 
din familie, 17 familii române, 16 ma
ghiare şi 1 Jidan. — Comunele din jur 
Dergea, Borşa, Elciiil, Dragul, Olpretul, 
etc. au dat bucale în frumoaso cantităţi, 
şi vestminte. Banca din Panlieeu a dat 
100 fl. Din Reghin s’au trimis 250 fl.

Ajutor dela fraţi Auzind despre 
focul din Panticeu câţiva chelneri dela 
hotel Capşa din Bucureşti au trimis 
d-şoarei Felicia Raţiu suma de 6 lei, 
ca ajutor pentru nenorociţii fraţi. Eată 
numele acestor buni oameni: George D. 
Albu 3 fr.; Ioan N. Seracul 2 fr.; Nic. 
I. Helmu 1 fr. — Banii s’au trimis dlui
I. Hăţiegan, protopop în Dergea, prin
cipalul colectau t.

#  , . - .

O nenorocire s’a întemplat în co
muna Feneşul-săsesc, în 13 Martie, o  
biată do femeie s’a dus la Someş spre 
a-’şi spăla nişte vase. Nu ştie nime cum 
a picat, destul că apa a răpit-o, deşi 
fiind mică. Nişte ficiori au văzut-o acă- 
ţata de o răchită şi au scos-o, dar’ biata 
femeie ’şi-a fost dat ultima suflare. A 
rămas un văduv cu 2 orfani.

*
Ne mai pomenită batjocură, spun 

ziarele ungureşti, roşii de mănie, s’a 
întemplat la 15 Martie în Seghedin. 
Anume în ziua aceasta »sfântă« călugă
rul Stupek Jănos a ţinut în capela de 
acolo o vorbire despre însemnătatea zi
lei şi despre Kossuth Lajos.

A spus între altele călugărul, că 
Kossuth drept răspuns la rugămintele 
deputăţiilor naţionalităţilor, arogant a 
aretat spre sabia cu care era încins şi a 
zis, că »_aceasta va hotărî acum«. Apoi 
a zis: »în Bănat, Bacîca şi Ardeal şi
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roaiele de sânge au curs numai pentru 
procedura smintită a lui Kossuth. 
Această reamintire şi după un şir 
atât de lung de ani şi azi ne umple ini
mile de groază şi indignare. Pentru nu- 
rile de sânge versat să răspundă acum 
sufletul poruncitorului acolo în cer, în 
faţa Dumnezeescului scaun de judecată«.

Patrioţii din Seghedin şi presa ma
ghiară varsă foc de mănie şi înjură un
gureşte — doar’ pentru-că Stupek le-a 
spus adevărul.

»Viaţa«, prima societate coopera
tivă pentru fabricarea pânei, în Bucu
reşti, — care abia de câteva zile ’şi-a 
început lucrarea, a dat Ligei culturale 
200 lei. *

Din Cânpani ni-se scrie: în săp
tămânile trecute cu prilejul căsătoriei 
frumoasei fete a primarului comunal, căr
turarul Oniga Dale, s’a întemplat un 
lucru urît, care numai ruşine face satului 
şi neamului întreg. înainte de a merge 
mirii în sfânta biserică să se cunune, 
s’au dus la matriculant în satul vecin 
»ca se-’şi scoată păşuş după legea căsă
toriei civile« şi şpre indignarea tuturor, 
mirii s’au dus în haine de sărbătoare
— mireasa cu cununa pe cap, ca înaintea 
sf. altar. — De când s’au introdus nouele 
legi, atât de mult nime nu ’şi-a uitat de 
sine. Ruşine se le fie la miri şi la pă
rinţii lor! Sjî

77 biserici — licitate. Se înţelege 
că în America s’a întemplat. Acolo 
atât do multe sunt sectele religioase, 
încât s’a întemplat şi... minunea că în 
oraşul Chicago 77 biserici au rămas 
numai cu popa şi cu clopotarul. Cre
dincioşii au trecut la alte legi. Bise
ricile remase fără stăpân s’au licitat 
din partea oraşului şi banii incurşi 
s’au dat pentru scopuri filantropice.

Din comuna Vale. Privitor la cele 
publicate în nrul 9 al Foii Poporului 
despre învăţătorul provisor din Vale, 
ne scrie însuşi ^învăţătorul un răspuns 
mai lung, din care dăm următoarele:

»Cu absenţiile e astfel — scrie dl 
învăţător: — neînmatriculându-se mai 
mulţi elevi şi fiind timpul înaintat prin 
Noemvrie, s’au trimis conspectele absen- 
ţiilor şcolare cu cei neînmatriculaţi pri
măriei comunale spre a lua disposiţiile 
necesare. Pedepsele nu le-am dictat eu, 
ci forurile mai înalte competente. Cu 
cei trecuţi de 15 ani lucrul stă astfel:
O copilă, din greşeală nu a fost indusă 
în matricula botezaţilor, părinţii înse la 
prima matriculare în clasa I. au declarat, 
că fata e născută în 10 Aprilie 1884, 
ceea-ce până acum au şi susţinut, ear’ 
anul acesta, pentru de a nu mai cerceta 
şcoala de repetiţie a făcut-o mai mare. 
Prin urmare eu, precum am aflat în pro
tocoale, aşa am şi indus-o, dându-o în 
lista absenţiilor, făcendu-’mi numai da- 
torinţa şi având ordin a trimite în l-a 
şi a 15-a a fiecărei luni absenţiille şco
lare primăriei comunale. In ce priveşte 
pedepsele, despre scăluşe, au făcut din 
ţînţar armăsar. Avend câţiva elevi mai 
petulanţi, la cari toate pedepsele apli
cate nu au avut efect şi neştiind ce pe
depse se mai aplic, vezend că în con
tinuu vorbesc, ’i-am silit se ţină un 
lemnişor, poate de un cm. lung între 
dinţi timp de 2—3 minute, crezend, că 
asţfel ruşinându-se de elevi se vor în
drepta ; pedeapsa, s’a aplicat la 2 sau
3 şcolari odată numai. Cu apăsatul 
nasului pe părete e un neadevăr, pen- 
tru-că învăţătorul are alt lucru în şcoală, 
nu de a-’l ţină pe elev cu nasul apăsat 
Pedeapsa a constat în aceea, că elevul 
respectiv pedepsit. trebuia se stee cu 
faţa aproape de părete*.

Dând aceste, constatăm, din însuşi 
răspunsul dlui învăţător, că a aplicat 
pedepse de felul celora amintite în nr.
9, numai cât zice, că »scăluşul« a fost un

F O A I A  P O P O R U L U I
•lemnişor etc. Ei, dle învăţător, unde

n u  este foc, nu ese fum şi la nici un
cas lemnişorul d-tale nu este mijloc pe
dagogic. De altcum credem, că adevărul 
s’ar pute constata mai bine prin o cer
cetare a superiorităţilor şcolare, a căror 
atenţiune o atragem de nou asupra 
acestui cas. *

Pentru măiestri. Din Tîinovw 
ni-se scrie, că acolo se află un tinăr cu 
purtare bună, care doreşte a îmbrăţişa
o meserie oare-care, cu deosebire măsă- 
ritul. Măiestrii, care ar ave lipsă de 
vre-un învăţăcel, sunt rugaţi a se adresa 
la Petru Dalea, 'învăţător român gr.-or 
în Tîrnova, posta Reşiţa (Resiczabânya)..

*
Plantare de pomi. Duminecă, la

2 Aprilie n. c. Reuniunea română agri
colă va sădi pomii (meri pătuli) meniţi 
pe seama membrilor din Tălmăcel. Aceşti 
membri sunt poftiţi a-’şi întocmi câte o 
groapă de 1 metru largă şi 119 metru 
adâncă. Pămentul cel deasupra, fiind 
mai bun, trebue pus de o lăture, ear’ cel 
din fund, ca mai slab, de ceealaltă lăture 
a groapei. ' '

Omor şi osândă din causa uşu
rei de bucate. în zilele trecute s’a per- 
tractat la tribunalul din Ciaba procesul 
ţăranului Ioan Czirjâk, ucigaşul agen
tului Martin Rosenberg. Czirjâk ven- 
duse lui Rosenberg bucate pe termin, cu
6 fl. maja metrică. Recoltă nu a fost 
şi Czirjâk n’a avut de unde lifera agen
tului bucatele vândute, ear’ agentul a scos 
la dobă casa şi toată averea mobilă a 
bietului ţăran. Amărît de acest lucru,. 
Czirjâk a împuşcat pe agentul Rosen
berg. Tribunalul, luând în considerare 
că acusatul e jertfă a uşurei de bu
cate, ’l-a osândit la temniţă numai de 
şese luni. *

'Şi-a aprins casa. Din Tohanul- 
vechiu ni-se scrie, că în zilele acestea a 
luat foc casa şi prăvălia neguţătorului 
G. A' Popa. Când s’a dus satul se stîngă 
focul, s’au aflat la pragul dela uşa tinzei 
două sfoare înmuiate în petroleu şi le
gate cu un butoiu de petroleu din pră
vălie. Una din sfoare a fost aprinsă 
şi focul s’a dus pe ea, cuprinzând casa 
întreagă în flăcări. Bănuindu-se că însuşi 
proprietarul casei a pus focul acesta, 
gendarmii ’l-au deţinut atât pe el, cât şi 
pe soţia sa.

Nr. 11

POSTA REDACŢIEI.
Ăbonentului nr. 284. Noi expedăm foaia 

regulat şi astfel nu noi suntem de vină. Te- 
rugăm a ne împărtăşi, cari nri s’au perdut, ca 
se-'i trimitem de nou.

Un vechiu abonent în Şdioara. Scrisori 
neiscălite nu publicăm.

*Popa< în A. Scrisoarea se ocupă cu lu
cruri personale; nu se poate publica.

G. P. şi I. M. în Telciu. Nu e vorba de 
cine a ,scris, ci ce a scris. Dovediţi că cele scrise 
sunt neadeverate şi vom  publica. Cu o simplă 
negare aceasta nu se poate.

I. N. în Intregalde. Este cartea: «Pă
zitorul de pădure», de Carol Porcolab. Se poate 
procura dela autorul, în Bocşa (Nemet-Iîoksânj. 
Preţul 2 fl.

Dlui I. O ...vi, preot emerit în Conţa. F aptu l 
ce ni-’ l împărtăşiţi e mult prea vechiu decât se’-I 
mai putem publica. Preotul Petraşeu dacă s ’a 
purtat duşmănos faţă de petrecerea şcoalei, reu 
şi condamnabil s’a purtat. Mulţumite la străini 
nu publicăm.

Epitrop în Seliştat. Acu sa ridicată contra 
î  iveţătorului referitoare la bani — e gravă. O 
publicăm poate numai dacă subscrii cu numele.

X. în F. Nu cunoaştem condiţiile asigu- 
rărei la »Globus«. Există combinaţia, ca după 20 
de ani se-’ţi plătească suma asigurată sau apoi 
să ’ ţi-o duplice şi d-ta foloseşti interesele fără 
a mai solvi ceva. Cum te-ai asigurat d-ta nu 
ne spui. Cere dela soc. să-’ ţi trimită e x tra s  din 
statute şi tabelele de asigurare. Societatea are 
drept se te împrocesueze. Rata primă trebue 
se o solveşti şi apoi poţi să converteşti asigu- 
raţia în altă combinaţie, dacă aceasta nu-’ ţi convine.

Pentru redacţie ţi editură responsabil: Andreiu Balteş. 
Proprietar: Pentru „Tipografia* societate pe 

acţiuni: V. H. Dressnandt.
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Loc deschis.*)
Pentru nenorociţii din Panticeu.

Gregoriu Avram, neguţetor în M.- 
Frata 1 fl.; George Şuta, paroch gr.-cat. 
în Kis-Majteny 2 fl.; Vasiliu Pătcaş, 
preot gr.-cat. în Er.-Hotoan u. p. Tus- 
nâd-Szânto a colectat: dela sine 2 fl.; 
biserica gr.-cat. de acolo 2 fl.; Simeon 
Ungurean 50 cr.; Demetriu Groza 50 
cr.; Vasiliu Fogas 10 cr.; Gavrilă Găz- 
dacu 40 cr.; Ioan Toth 10 cr.; Ioan Pop 
20 cr.; George Petrovicza 50 cr.; Ioan 
pop, faur 50 cr.; Vasiliu Podar 5 cr.; 
George Boconciop 10 cr.; Kremer Samu 
50 cr.; George Haiduc 30 cr.; Kovâcs 
Kâroly 20 cr.; B. Kaufman 20 cr. =  8 
fl. 15 cr. şi 3 hectolitre, 60 litre cucuruz 
şi grâu mestecat, cari s’au vendut cu 14 
fl. 85 cr.; Aurelia Dan, doctoriţă în M6cs 
2 fl.; Ana Gherman, doctoriţă în Som- 
batelec 2 fl.; banca »Racoţiana«, din 
Şeica-mare 5 fl.; corpul teologic gr.-cat. 
din Blaj 30 fl.; din 3 colecte făcute în 
Sibiiu 152 fl. (vezi nr. 48 a «Tribunei» 
a. c.); Aurel Poruţiu, paroch gr.-cat. în 
Dezmir a colectat în bani: dela sine şi 
soţia sa 5 fl.; Cuthia Vas. 1 fl.; familia 
Cubleşian 50 cr.; Ioan Cubleşian 50 cr.; 
Vasilie Popp 50 cr.; Ananie Pop 50 cr.; 
Simeon Cârcan 20 cr.; Dănilă Duca 20 
cr.; Onisio Fodor 30 cr. ; Ilie Oltean 20 
cr.; Jucan Todor 1. Precup 10 cr.; Mi- 
haiu Boldizsâr 15 cr.; vfiduva Sucale 
Grigoreaşa 10 cr.; Ioan Vertan 20 cr; 
Mateiu Demian 20 cr.; Lazar Demian 10 
cr.; Ştefan Reghian 10 cr.; Todor De
mian 1. Ştefan 10 cr.; Luca Oltean 50 
cr.; Nas Ştefan 1. Dănilă 20 cr.; Ioan 
Nistor 10 cr.; Tănasă Demian 20 cr.; 
Precup Jucan 10 cr.; Simeon Pintea 10 
cr.; Todor Mocan 10 cr.; Petru Pop 10 
cr.; Ioan Nas 1. Ştefan 30 cr.; Ioan Pa- 
tean 20 cr.; Ignat Patean 30 cr.; Ioa- 
nâş Artonean 20 cr.; Ioan Mărginean 20 
cr.; Vasilie Şerban 50 cr. La olaltă 14 
fl. 09 cr. Tot acest preot a trimis dela 
poporul seu 3 hectolitri cucuruz, 22 litri 
grâu şi 132 dărabe de pânze, merindare, 
.ştergare, straife, saci, cămeşi, ismene, 
lepedeie şi 1 perină, cari toate în 16 
Martie s’au distribuit prin subscrisul. Si- 
meon Petrieea, paroch gr.-cat. în Simisna 
a colectat în poporul seu 69 metr. cu- 
•curuz şi 11 metr. fasole, vestminte albe, 
lepedeie, vestminte pentru bărbaţi^şi fe
mei, pentru prunci, saci de moară, pe- 
rini şi altele, ale cărora aducere s’a dis
pus în 16 Martie a. c.; George Tulbure, 
paroch gr.-cat. a colectat: Dela sine 2 
fl.; biserica de acolo 5 fl.; Iuliu Truţa 
1 fl.; Ioan Cadar şi soţia Ana Mezei 1 
fl. 50 cr.; George Meseşan 50 cr.; Nico
lae Martin 50 cr.; Ioan Candale 20 cr.; 
Aurel Epurean 50 cr.; Ioan Stan 50 cr.; 
Ioan Mango 20 cr.; Ioan Plotuna 40 cr.; 
Dila Maniu 25 cr.; Iosif Gherman 20 
cr.; George Bara 20 cr. Ioan Bara 50 
cr.; Mihaiu Maniu |10 cr.; Ioan Maniu 
10 cr.; Nicolae Maniu 30 cr.; Nicolae 
Martin 30 cr.; Petru Blogorin 10 cr.; 
George Benţa 25 cr.; Todor Sâmpelean 
20 cr.; Ştefan Tiptis 10 cr.; Todor Tiptis 
10 cr.; Ioan Prodan 10 cr.; Ştefan Lung 
10 cr.; Todor Boca 20 cr.; Sia Duma 10 
cr.; Gavrilă Prodan 20 cr.; George Lung 
20 cr.; N. N. 50 c r . ;  Ioan Martin 50 cr., 
toţi din Fildul-superior — 16 fl. 90 cr.; 
institutul de credit » Albina*, in bibnu 
50 fl.

Adăugând suma primei colecte, 314 
fl. 20 cr., face în total 612 fl. 19 cr. care 
•dimpreună cu celelalte lucruri se va îm
părţi nenorociţilor în ziua de 22 Martie.

Tuturor binefăcătorilor le exprim 
ferbinte mulţumită.

DSrgea, 18 Martie n.
Ioan Hăţiegan,

protopop.

Câlindarul septemânei.
Zilele Călindarul vechiu Câlind. nou Soarele

Dum. 2-a in Post, gl. 1, sfl. 9. r6s. ap.

Dum. 14 Cuv. Beneiiict ; 26 f) Floriile 5 51 6 9
Luni 15 Mc. Agapia 27 Kapert 6 49 G 11
Marţi 16 Mc. 8abin 128 Malcs 5 47 613
Mere. 17 Preacuv. Alexie 29 Kuata»iu 5 45 6 15
•Joi 18 P. Chirii Arck. Iers. 130 Joia verde 5 44 G 6
Viueri 19 M. Hris.şi Dario 131 Vin. patlm 5 42 618
SAmb. 20PP.ue.inM. S. Sava j 1 Apr. Ilugo 5 41 G 19

Tlrgurile din septemâna Yiitoare dnpâ cil. ţechin.
J9nmlneeă, 14 Martie-. Krnta-ung, Suia Zam.
Luni, lă  Martie: Rancfalen, Cetatea-dc-baltă, 

ChirpSr, Ciuo-Cosmaţ}, Colialm, Momi. Uioara.
Marti, l(i Martie: Alba-Iulia, Huedin.
Mercuri, 17 Martie: Sân-Paul (Kerelo-Szt.-Pâl)
Joi, 18 Martie: HaşfilCu, Ruşi munţi (Marosorosz- 

falu), Săsciori, Zentclke.
Vineri, IU Martie: Dengcleag, Roşia-montană, 

Tăşnad.
Sâmbătă, 20 M artir: Basna, Georgliio-Sân-Miclăuş, 

Marcod, l’aiuţ (Olâ,h-LdposMnya), Ocna-Sibiiului, 
PetrifalCu (comit. H.-Năsfiu(l.

Dous cârti folositoare
pentru ţeranul român

ia  apărut tocmai şi se află de v fin z a re  tn 
librăria „ T ip o g r a f ia " ,  Bocietate pe acţiuni, 

Sibiiu, strada Poplăcil 15:

ÎNDREPTAR PRACTIC
ÎN w

E C O H O M IA  R U R A L Ă
compas de

o«l 12 preoţi întemniţaţi în Cluj. 
P r e ţ u l  1 11. t . a .

G O M A S Â B IL E
de

Elia Dopp.
JPreţul 4 0  cp .  t .  a.

•sy* Pentru porto postai câte 5  o r . mai mal •

Prăvălia „Mereur“,
societate comercială pe acţii în Dej,

aduce la cunoştinţa u n . public rouiân, oA. pentru şoşonul de 
primă var A. se poate căpăta cu cele mai modeste preţuri:

soiul de urzit şi bătut, alb, 
galbin şi colorat, diivct im
portat din cele mai renumite 
fabrici dia pa rie şi străină*ate: 

în branşa fcrărlel: 
Toate soiurile de penţi şi ruzi, 
precum şi fer pentru unel
tele agronomice. Unelte pen
tru fauri, lâcătari şi măsari. 
Diferite cuptoare şi tinichea 
neagră şi albă.

în băcănie: O mul 
ţime de soiuri de cafea, ore- 
zuri japoneze, italiano şi in
digena. Lumini de masă şi 
biserică Uieuri de măsline 
etc. Diferite colori în firniss 
în dose â 7*» V» ŞÎ 1 chlgr., 
feştea pentru padinienturi etc 
Recuisite de ţco ilă, tăbliţe, 
caiete etc.

Rum veritabil, englez, de Cuba şi Jamaica.

V in a ri naturale de masă, frip tură  şi desert.
Vinderea se face în mare şi in detaii cn cea mai mare promptitate. 

iui 3-3 HMrecţiunea.

Stofe pentru dame indi 
gene şi franceze, cretone 
atlas-satinuri, batisturi în co
lori şi desemnuri Dife ite 
zephiruri, oxforturi şi cana- 
fasuri. Tot soiul de pânză şi 
chifone pentru albituri.

Stofe bărbăteşti indigene 
şi engleze dela cele mai renu
mite fabrici

P apuci (g h ete ) şi galoci 
pentru bărbaţi, dam e şi copii.

Pălării pentru bărbaţi şi 
copii In faşot)urile cele mai 
noue şi pălării preoţeşti Pla- 
poane de chaşmir, atlas şi 
rong mari şi pentru topii. 
Foaite frumoî’S:! covoare de 
spargă, tapestri şi persiane.

Mare deposit de bumba 
curi de brodat, împletit şi tot

1

Descrierea Ardealului.
Cine voeşte se cunoască frumoasa ţeara a Ardealului, şi cu deosebire Munţii- 

Apuseni, patria lui Horia şi Iancu, se cetească scrierile lui Silvestru Moldovan anume:

Ţeara-Noastră,
descrierea părţilor sudice ale Transilvaniei şi VuUa-Mut iişului, apoi

Zarandul şi Munţii-Apuseni,
Ca 9 Uartraţlani ţi o şcliiţS.

Descrierile sflnt făcute în fel de călătorie, cu datinele şi porturile Românilor şi 
cu multe legende despre dealuri, cetăţi, isvoare ş. a.

Focare carte costă 1 fl. (şi 5 cr. porto), în România 3 lei.
Toate ziarele noastre au apreciat In cuvinte elogioase aceste descrieri, unicele ce le avem 

despre Transilrania In limba română.
„ Liga r o m â n ă scrie Intre altele:
Până astizi n’a in limba română o descripţie a acestor regiuni atât de interesante din

mai multe puncte de vedere. Dl Silvestru Moldovan a rfispuns deci prin această pnblicaţiune unei 
trebuinţe ce tntr’adevfir se simţia la noi. Sperăm, că publicul cetitor va face acestei scrieri primirea 
amabilă pe care o merită.

Comande se pot face la

„Tipografia ,̂ soc. pe acţiuni, Sibiifi.
•) Pentru cele cuprinse In această rubrică 

tredacţla nu primeşte răspunderea.
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A apărut şi se află de venzare la „Tipografia', {
societate pe acţiuni în Sibiiu j

Şcoalele din Blaj. |
Studiu istorie j

de
N i c o l a e  B r â n z e u ,

profesor In liceul „I. C. Iîrfttiann“ .în Piteşti.

Preţul I fl. v. a

Pentru porto postai încă 3 cr. mai mult.

BSSB

Doi mari Metropoliţi ai Românilor
Andreiu bar. de Şaguna

Alexandru Sterca Şaloţiu.
— Portrete frumoase. —

Lucrate Ia Viena, înfototipie, fiecare separat, 
pe hârtie fină de carton; sfint foarte potrivite 

tablouri în casa fiecărui Român; 
Preţul unui exemplar 25 er.

Librăria „Tipografiei",
soc. pa acţiuni, Sibiiu.

: „Tipografia" soc, pe acţiuni, Sibiiu,

Ş?
de

Semente ■ a

T r i f o i n !  \ ;-

L i i ţ e r i x â !
. I N a p i  e l e  i i i i t T - e ţ !
Iarbă franceză şi engleză!

m u m ti în calitAţi alese, au so sit p r o a s p e te  
şi se vend cu preţuri moderate ia

„ C o n c o r d i a » 44,
[15] i—3 : s o c ie t a t e  c o m e r c ia lă  p e  iacţii,

Sibiin, .V
şi la filialele ei în A lb a -Iu lia  şi F ăgăraş.

bl vf? • _ H

•' €teoirg4 - JSariţiiE.
MonamentaM op al regretatului nostra iŝ o- ,
ric: „Părţi aless din istoria Transilyasiei pe |
200, ani din armă8, se-poate procura do uetim î

eu prt’ţ redus! *î85$i ' j
• )\ -Volumul I  

k«ş. iR.iM.4t 8. 4.20 numai cu fi. 2.50, leg. fi. 3.30,
Volumul I I . . :. 

tref. Îs ioc de ii 4.— nurcai cj fi . 2.—, leg. fi. 2.80
.. Volumul I I I .  ..

ksf.înîoc ds fi. 2.80 numai cu 8. 2.—, leg. R. 2.80.
■ j' Opul întreg: -

Srsş. în 3 voi. in los ds 8; 11.— niimăî cu fi. 8.50 =  şese 
fiorini |i cincizeci cr. v. a., leg, fl. 8.60.

Âcessîa . carte ."n’ar ii iertat sS lipsească dia j 
' casâ nid unui bnn Român

M~|| ş ~ş f i! v !| 'v^T  ̂f jl ş.y i? V VV V Ş'Ş"»'Ş

La librăria „Tipografiei*', soc. pe acţiuni 
îa .Sibiiu se vând:

Operele preotului Kiieipp:

S f a t u r i  :
asupra ' \ " • . ; : :

s ă n e t ă ţ i i  c o p i i l o r  s a u
G0 trebnesc date copiilor bolnavi şi sănetoşi.

pip' " P r e ţ u l !  fl. v. a. H
Precum  şi

< 5 U I i  Jk- I > E  A  I » A .
f  'Otmx trebue s6 trăiţi. 

Testamentul meu şi Conferenţe publice. ) \
'■ '*m ; ' tPreţul J /t. SO er. *

• Pentrn ' nTipografia ,̂ societate pe atţinnî: V. H. DressuanUt. !>
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Pentru tipar, responsabil, Iosif. MarscJiall. :


